

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas...

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco Concertado

El señor Lerroux, tras una gestación muy laboriosa, logró anoche someter al jefe del Estado una lista de Gobierno que S. E. aprobó y que hoy se hará pública.--El Gabinete se ha compuesto mediante la colaboración de los partidos republicanos de izquierda

LA JORNADA DEL DOMINGO

Madrid, 11 y 12.--Varias horas

En el Palacio Nacional

En los alrededores del Palacio la animación era extraordinaria, mucho más que en días anteriores. Numerosos grupos se estacionaron desde muy temprano.

El señor Alcalá Zamora llegó sobre las diez de la mañana. Se supo que antes de ir a Palacio había oído misa y repartido entre los pobres 300 pesetas.

A la una de la tarde, el presidente de la República envió recado a los periodistas diciéndoles que el señor Lerroux no llegaría a Palacio por la mañana y que se pondría en comunicación telefónica con él para darle cuenta de las gestiones que hubiese realizado durante la mañana.

El señor Lerroux acudió a Palacio entre cinco y seis de la tarde. Durante toda la tarde permanecieron los grupos en las inmediaciones del Palacio Nacional, esperando a que llegara el señor Alcalá Zamora y con el deseo de enterarse de la marcha de los acontecimientos políticos.

Los que esperaban no pudieron lograr sus propósitos, porque el jefe del Estado no salió de su domicilio particular.

A las ocho de la noche, el presidente de la República envió recado a los periodistas, diciéndoles que él ni el señor Lerroux acudirán esta noche a Palacio. Acaso mañana en las primeras horas el señor Lerroux vaya a Palacio.

Frente a Palacio se situaron en la noche grupos muy numerosos, pues como se había dicho Lerroux había de ir a las ocho sin duda alguna había el propósito de realizar alguna manifestación, lo que se deduce por los incidentes que se produjeron al saberse que el señor Lerroux no iba a Palacio, sino al domicilio del presidente de la República.

Un individuo que dió un viva Lerroux fué apaleado bárbaramente. La llegada de fuerzas de Policía hizo que los grupos se disolvieron y que la normalidad se restableciese en dicho lugar poco después.

Las gestiones del señor Lerroux

LLEGA DE SAN RAFAEL EL JEFE RADICAL

A las nueve y veinte llegó el señor Lerroux de San Rafael. En su domicilio era esperado por el señor Martínez Barrio, Guerra del Río y varios diputados radicales.

Con los señores Barrio y Guerra del Río tuvo el señor Lerroux un pequeño cambio de impresiones y momentos después salió el señor Martínez Barrio, quien dijo que había tenido un cambio de impresiones con el jefe del partido radical, que debía realizar una visita.

DON ALEJANDRO VISITA AL SEÑOR AZAÑA

A las diez salió el señor Lerroux, dirigiéndose, acompañado de su secretario político señor Vélez, al Ministerio de la Guerra, donde permaneció con el señor Azaña durante un cuarto de hora.

Al abandonar el Palacio de Buena Vista, el señor Lerroux fué rodeado de los periodistas y les dijo: --Nada señores, una visita de cortesía y también política. Un cambio de impresiones afable y cortés. Estoy muy complacido.

Un periodista le preguntó si la visita tenía por objeto obtener la colaboración de Acción Republicana para la formación del Ministerio y el señor Lerroux contestó: --Si es así muy encantado; pero si quisiera ser feliz no analizaré mucho, no analices.

El señor Lerroux se dirigió al Congreso e inmediatamente pasó al despacho presidencial, donde conferenció con el Presidente de la Cámara señor Besteiro durante media hora. Al terminar la entrevista el señor Lerroux se mostró también muy satisfecho por la cordialidad con que le había recibido el señor Besteiro. Claro es, añadió que esto se da siempre por el señor Besteiro tuvo para mí en todo momento una extraordinaria consideración.

OTRAS VISITAS

A las seis de la tarde el secretario del señor Lerroux salió y dijo a los periodistas que el jefe radical había hablado por teléfono con el señor Alcalá Zamora a quien había comunicado que hasta las ocho de la noche no le sería posible ir a Palacio y que el presidente de la República le había autorizado para que utilizase todo el tiempo que necesitase en sus trabajos.

Añadió que no podía recibir a los periodistas porque seguían sus gestiones, no solamente en Madrid sino en provincias y aun fuera de España, y que por tanto la solución de la crisis estaba un poco aplazada. Minutos después de las seis de la tarde llegó el señor Sataló, quien nada dijo a los periodistas.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN NO ACEPTA UNA CARTERA

Desde el Congreso, el señor Lerroux dirigióse a casa del señor Sánchez Román. Ambas personalidades conferenciaron durante tres cuartos de hora, y el señor Lerroux dijo: --El señor Sánchez Román ha tenido la bondad de exponerme una serie de razones importantes y de peso para no aceptar la cartera que le ofrecía.

Según nuestras noticias, la cartera ofrecida al señor Sánchez Román, fué la de Estado. A continuación el señor Lerroux se dirigió a su domicilio particular, pasando antes por la casa de don José Ortega y Gasset, donde dejó tarjeta.

ENTREVISTAS CON LOS SEÑORES GORDON ORDAS Y BARNES

Al llegar a su casa, el jefe del partido radical manifestó que todavía no podía dar ninguna noticia concreta y que a las cinco de la tarde recibiría a la Prensa, a la que daría cuenta de tallada de los trabajos realizados para cumplir el encargo que le había comitado el presidente de la República.

Después recibió la visita del señor Gordón Ordás. La entrevista entre el destacado radical socialista, y el señor Lerroux fué de bastante duración, y los periodistas no pudieron adquirir noticias sobre los términos en que se ha desarrollado.

A las tres y media de la tarde llegaron a casa del señor Lerroux numerosas personalidades. El jefe radical celebró varias conferencias telefónicas antes de dicha hora.

A las cuatro de la tarde llamó a París, conferenciando con el señor Madariaga, a quien ofreció una cartera en el Gobierno que estaba formado. Poco después de la cuatro llegó el subsecretario de Instrucción don Domingo Barnés, que se encontraba en Zaragoza y fué llamado por el jefe del partido radical, apresurándose a regresar a Madrid en automóvil.

Don Alejandro me ha llamado-- dijo--para darme cuenta de los trabajos que realiza. Ahora voy yo a hacer una visita y después volveré. --¿Va usted a visitar a don Marcelino Domingo?

El señor Barnés guardó silencio y subió en el automóvil. En efecto, el ministro de Instrucción dimisionario marchó al domicilio de don Marcelino Domingo, regresando a casa del señor Lerroux sobre las seis de la tarde. Entonces manifestó que la formación del nuevo Gobierno dependía de algunas gestiones en tramitación, pero que tenía la seguridad de que Lerroux lograría formarlos.

Cuando le señor Barnés salió por segunda vez de casa del jefe del partido radical no quiso decir nada a los periodistas. Parece que el resultado de su conversación con el ministro de Agricultura fué comunicado al señor Lerroux por teléfono.

EL SEÑOR AZAÑA AL DOMICILIO DEL SEÑOR LERROUX

A las seis y media de la tarde, el señor Azaña acudió al domicilio del señor Lerroux, para notificarle que la minoría de Acción Republicana veía con disgusto las gestiones hechas cerca de algunas personas de la minoría, prescindiendo del grupo parlamentario.

Al salir, como un grupo le aplaudiera y vitoreara, dijo: --No daré gracias que puedan mortificar a nadie. Luego, volviéndose a los periodistas, les manifestó: --He dado cuenta al presidente de la República de mis gestiones que, como saben ustedes, son laboriosas porque hay varias fracciones de personalidades algunas de las cuales no están en Madrid, ni siquiera en España. Creyendo que estaba en Madrid don José Ortega y Gasset estuve esta mañana en su domicilio y le dejé tarjeta; pero se encuentra en Santander y me propugno ponerme al habla con él esta misma noche porque tengo el propósito de reunir en el Gobierno todas las personas de mayor prestigio que pueda.

Así, esta noche continuaré mis gestiones y mañana de once a doce podré dar cuenta al jefe del Estado del resultado de mis gestiones para cumplir el encargo honoroso que me hizo.

SUBOFICIALES Y SARGENTOS

A última hora una Comisión de suboficiales y sargentos ha estado en casa del señor Lerroux para desmentir el rumor que ha circulado de que ellos estuviesen frente a los propósitos del jefe radical y para hacer constar que ellos, en toda ocasión, acatarán un Gobierno legal y constitucionalmente constituido.

El señor Lerroux no quiso recibir a éstos comisionados quienes se limitaron a hacer constar su manifestación en la Secretaría del jefe radical.

En el Congreso

UNA NOTA DE LA MINORIA SOCIALISTA

Durante todo el día hubo en el Congreso mucha animación comentando los diputados el desarrollo y tramitación de la crisis. En diferentes secciones se reunieron las minorías socialista con los tres ministros y el señor Besteiro; Acción Republicana con el señor Azaña; los radicales-so-

cialistas con los señores Domingo y Barnes, y la Izquierda, con el señor Companys.

La reunión de la minoría socialista duró una hora, facilitándose a la Prensa la siguiente nota: --Oída por el grupo parlamentario socialista la información que el compañero Besteiro le ha ofrecido después de su entrevista con el señor Lerroux, ha considerado que el cambio producido en la política de la República pudiera ser objeto de delicada deliberación, y que por el momento procede abstenerse de fijar de una manera definitiva su actitud.

Terminada esta reunión, lo hizo la Comisión ejecutiva del Partido Socialista con los tres ministros y el presidente de la Cámara. En esta reunión, después de un cambio de impresiones sobre la actual situación política, se acordó convocar al Comité ejecutivo nacional en pleno.

Se oía al señor Gordón Ordás quejarse de que los diputados radicales-socialistas se dedican a insultar públicamente y en la Prensa a los miembros del Comité Nacional. Por otra parte, los señores Galarza y Gomáriz, estimaban que como la crisis era parlamentaria debía intervenir únicamente la minoría y censuraba al señor Gordón Ordás que hubiera acudido a casa del señor Lerroux el primer requerimiento de éste. Por fin, después de numerosas intervenciones, se dió por terminada la reunión a la hora antes indicada y el señor Baeza Medina, como jefe de la minoría, facilitó a la Prensa la siguiente nota: --El señor Gordón Ordás, como presidente del Comité Ejecutivo Nacional, ha solicitado del señor Lerroux para que el partido Radical-socialista colaborase en el Gobierno que se intenta formar. La minoría, después de un amplio debate acordó: --Primero. Que vería con satisfacción el hecho de que el señor Lerroux requiriera, si no lo hizo ya, al partido socialista para que prestara su colaboración, o, en su defecto, se dispusiera a una oposición benévola en el Parlamento; y --Segundo. Que una vez conocida esta posición del Partido Socialista, la minoría acordaría sobre la colaboración que se solicita.

Gordón Ordás, como presidente del Comité Ejecutivo Nacional, dió cuenta al señor Lerroux de los acuerdos de la minoría, expresando éste al señor Gordón Ordás su criterio de no poder usar esta colaboración en el Gobierno.

La minoría, reunida nuevamente, después de conocer la respuesta del señor Lerroux, ha acordado no colaborar en el Gobierno que ha recibido el encargo de formar el señor Lerroux, por haberse prescindiendo del intento de constituir la coalición republicano-socialista.

UN JUICIO DEL SEÑOR GORDON ORDAS

Durante las primeras horas de la tarde la animación en el Congreso no era mucha. En un grupo se hallaban los diputados radicales-socialistas disidentes que comentaban la negativa del Partido a colaborar con el señor Lerroux y afirmaban que era una equivocación enorme y una falta de tacto político.

El señor Gordón Ordás entendía que en las circunstancias actuales no debía el Partido encerrarse en esta negativa, ya que el Gobierno que intentaba formar el señor Lerroux no era un Gobierno derechista sino un Gobierno integrado por republicanos.

LA DE ACCION REPUBLICANA

Cerca de las dos de la tarde terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana. Al abandonar el Congreso el señor Azaña fué rodeado por los periodistas y dijo: --A mí no me cuentan ustedes nada. Yo ya no funciona. Se le preguntó si Acción Republicana había adoptado algún acuerdo y contestó: --Nosotros no acordamos nunca nada. Somos un partido dubitativo, somos buenos chicos y colaboracionistas.

Un periodista le preguntó: --Entonces Acción Republicana entrará en el nuevo Gobierno? El señor Azaña replicó: --Eso es un futuro.

El señor Ramos, subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que Acción Republicana no había adoptado ningún acuerdo por cortesía hasta no conocer el pensamiento de los demás partidos republicanos.

LA DE LA EZQUERRA

A las dos de la tarde terminó la reunión de la minoría de la Izquierda.

Al salir el señor Companys dijo que no había nada. Quiero aclarar que no es cierto que los catalanes hayamos negado nuestra colaboración al señor Lerroux, entre otras razones, porque a la minoría de Esquerra catalana el señor Lerroux no le ha pedido nada.

LA RADICAL SOCIALISTA

Cerca de las cuatro de la tarde, después de cinco horas de reunión, terminó sus deliberaciones la minoría radical-socialista. Los periodistas pudieron oír desde el pasillo la agitación que reinaba en la reunión, que fué pródiga en incidentes de bastante violencia, oyéndose continuamente campanillazos y grandes voces al parecer, por lo que pudieron oír los informadores, se discutía quien debería intervenir en nombre del partido en la solución de la crisis, si el Comité ejecutivo o la minoría.

Se oía al señor Gordón Ordás quejarse de que los diputados radicales-socialistas se dedican a insultar públicamente y en la Prensa a los miembros del Comité Nacional. Por otra parte, los señores Galarza y Gomáriz, estimaban que como la crisis era parlamentaria debía intervenir únicamente la minoría y censuraba al señor Gordón Ordás que hubiera acudido a casa del señor Lerroux el primer requerimiento de éste. Por fin, después de numerosas intervenciones, se dió por terminada la reunión a la hora antes indicada y el señor Baeza Medina, como jefe de la minoría, facilitó a la Prensa la siguiente nota: --El señor Gordón Ordás, como presidente del Comité Ejecutivo Nacional, ha solicitado del señor Lerroux para que el partido Radical-socialista colaborase en el Gobierno que se intenta formar. La minoría, después de un amplio debate acordó: --Primero. Que vería con satisfacción el hecho de que el señor Lerroux requiriera, si no lo hizo ya, al partido socialista para que prestara su colaboración, o, en su defecto, se dispusiera a una oposición benévola en el Parlamento; y --Segundo. Que una vez conocida esta posición del Partido Socialista, la minoría acordaría sobre la colaboración que se solicita.

Doña Carmen Ortega Mazo. FALLECIO EL DIA 10 DEL ACTUAL, A LOS 50 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su desconsolado esposo don Esteban Pradas; hijos Concha, Poli, Purita y Marina; hermanos doña Carolina, doña Avelina, don Santiago, don Lázaro y don Eugenio (ausentes); hermanos políticos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida, y les ruegan asistan al Funeral y Misa de Réquiem y encomienden a Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 12 de septiembre de 1933. CONDUCCION DEL CADAVER.--Tuvo lugar ayer, a las doce y media. IGLESIA PARROQUIAL.--Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.--República, número, 37. FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.--Hoy, martes, a las DIEZ. Se han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Agencia Münchre "Berger". -- Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

Análisis y corrección de VINOS LABORATORIO ENOLOGICO JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 18, 2.º Teléf. 1216

todo cuanto representara tendencia radical.

Tanto el señor Galarza como el jefe del Gobierno dimisionario guardaron silencio sobre esta entrevista; pero el señor Galarza, al salir del salón de ministros, se reunió con varios diputados radicales socialistas idóneos y con ellos estuvo en un ángulo del Salón de Conferencias conversando en voz baja bastante tiempo.

**NOTA DE LA ESQUERRA**

La Esquerza, para conocer el resultado de la entrevista del señor Santaló con el señor Lerroux, se reunió en el Congreso a las ocho de la noche y a la media, el señor Santaló entregó la siguiente nota:

"La minoría de Esquerza republicana de Cataluña ha sido requerida por el señor Lerroux para participar en el Gobierno que gestiona. En la entrevista al efecto celebrada, el jefe del Partido Radical ha hecho una explícita declaración que para nosotros no ha constituido sorpresa y que era manifestar su voto favorable al Estatuto de Cataluña.

El señor Santaló le ha expuesto la impresión general de la minoría que en aquel momento no significaba acuerdo y que condicionaba además la participación al sentido izquierdista y parlamentario de la composición y programa del futuro Gobierno."

**EL SEÑOR LERROUX NO CONSIGUE LAS ASISTENCIAS PRETENDIDAS**

A última hora, en el Congreso la impresión era de que el señor Lerroux no se encargará del Poder, pues si bien puede presentar al Presidente de la República un ministerio radical y con hombres de alguna fracción de la derecha republicana, o de diputados independientes, no cuenta con ninguno de los grupos parlamentarios de la izquierda, salvo el señor Botella Asensi, y por tanto, habría de requerir el decreto de disolución de las Cortes, lo cual, según referencias autorizadas, es absolutamente opuesto al deseo del jefe del Estado.

**NOTA DE ACCION REPUBLICANA**

En la madrugada del domingo el jefe de la minoría de Acción Republicana, señor Ruiz Funes, facilitó una nota a la Prensa en la que da cuenta de la visita de Lerroux a Azaña, solicitando la colaboración del partido en un Gobierno de concentración republicana, aceptando el señor Lerroux la aplicación del Estatuto de Cataluña y la política militar que se viene realizando por la República desde su instauración.

El señor Lerroux ofreció la cartera a una personalidad de su partido.

El señor Azaña expresó su simpatía personal a esta orientación y se reservó lo que resolviera la minoría la cual acordó colaborar en un Gobierno de concentración republicana.

Posteriormente se supo que Lerroux, antes de conocer la actitud favorable de Acción Republicana, había ofrecido una cartera a Vizuales y el grupo entendiendo que debía haberse ofrecido directamente al Partido, en vista de ello acordó negar su colaboración a un Gobierno que no fuera de concentración auténtica de los grupos parlamentarios republicanos, no siendo así, desde el momento que, descartándose a los grupos, se hacía el ofrecimiento a las personalidades sin representación política y de grupo, por entender que lo hecho es negar el principio de representación de los Partidos que han defendido como base de concordia entre los republicanos antes de la crisis y durante su tramitación.

**NOTA DE LA ORGA**

También ha facilitado una nota la minoría de la Orga, diciendo que fue consultado el correligionario embajador español en París, señor Madariaga, haciéndosele el ofrecimiento de Lerroux de la cartera de Estado.

La minoría no discute a quien ha sido encargado de formar Gobierno, la libertad de designar a los ministros, pero juzga indispensable la consulta a la minoría si el ministro ha de ostentar la representación de ésta o de comprometer su auxilio parlamentario, habiendo significado el señor Madariaga que en tanto este trámite no se cumpla debidamente, no representaría al Partido republicano gallego en el nuevo Gobierno.

**BOTELLA ASENSI ACEPTA**

El señor Botella Asensi da cuenta a los periodistas de que el señor Martínez Barrio había ido a ofrecerle una cartera en el nuevo Gobierno. El señor Botella Asensi le contestó que antes de decidir tenía que consultar al Comité Ejecutivo del partido de izquierda radical socialista, al que pertenecía. Sin embargo le preguntó que orientación le iría el futuro Gobierno. El señor Martínez Barrio le contestó que el Gobierno había de abarcar todos los partidos situados a la izquierda de los radicales.

El señor Botella Asensi se dio por satisfecho con esto y accedió a la reunión del Comité Ejecutivo de su partido, el cual, tras corta deliberación acordó dar un voto de confianza al señor Botella Asensi para que decidiera los más oportunos.

En vista de ello, el señor Botella Asensi se comunicó al señor Lerroux, comunicándole que aceptaba la cartera en el nuevo Gobierno, pero a condición de que los ministros tendrían en sus departamentos la autonomía necesaria para nombrar los altos cargos que les correspondieran. El señor Lerroux le contestó que el Gobierno no iba a ser de partidos, pero que, no obstante, podían los ministros escoger las personas que tuvieran por conveniente para los altos cargos. Así, pues, el señor Botella Asensi aceptó definitivamente el ofrecimiento, y el señor

Lerroux le citó en el Congreso a última hora de la tarde.

**NI VIZUALES NI MOLES**

A media noche, en Gobernación, se reunieron los señores Azaña, Ruiz Funes, y Vizuales, ignorándose de lo que trataron.

Se ha sabido que el señor Lerroux ofreció una cartera al señor Vizuales, pero que éste no aceptó el ofrecimiento.

Tampoco ha aceptado el alto Comi-

**LA JORNADA DEL LUNES**

**EN EL PALACIO NACIONAL Y SUS ALREDEDORES**

Desde primeras horas de la mañana, en la plaza de Oriente, se estacionaron grupos de curiosos.

En algunos de estos grupos se dedicaron a comentar las incidencias de la crisis, surgiendo algunas disputas. Muy temprano, llegó el presidente de la República a su despacho presidencial.

A las once y media de la mañana volvió a salir, dejando encargo que si llegaba el señor Lerroux le esperara.

El jefe del Gabinete de Prensa manifestó a los periodistas que debían quedar en Palacio, pues el presidente de la República salió para un asunto particular a su domicilio y regresaría en seguida.

**El señor Lerroux continúa las gestiones**

El señor Lerroux continuó las gestiones para formar Gobierno a primera hora de la mañana. A las nueve y media abandonó su domicilio para dirigirse a la casa del señor Alba, el cual había llegado media hora antes a Madrid, en automóvil, procedente de París.

La entrevista duró media hora. A la salida, fué interrogado por los periodistas el señor Lerroux, quien manifestó que su visita había sido de pura cortesía.

—¿Ha ofrecido usted la cartera de Hacienda al señor Alba?

—No he venido a ofrecer nada, sino a cumplir un deber espiritual.

El señor Lerroux se dirigió inmediatamente después al domicilio particular del presidente de la República, con quien estuvo conversando unos veinte minutos.

A la salida no quiso hacer ninguna manifestación, limitándose a decir al alrededor de las doce facilitaría una nota.

El jefe de los radicales se trasladó a su domicilio, en donde a poco quedó reunido con los señores Martínez Barrio y Guerra del Río.

A las once y media, llegó a casa del señor Lerroux el señor Fecead, probable candidato a la cartera de Agricultura, con quien estuvo conversando en la oficina de un cuarto de

**NO HAY TODAVIA GOBIERNO**

El señor Lerroux ya no acudirá a Palacio, según manifestó, hasta las ocho de la noche.

**En el Congreso**

El cuarto día de crisis comenzó con la misma impresión desorientadora de días anteriores, por la actitud en que se habían colocado las minorías republicanas, cuya colaboración se estimaba indispensable para constituir un Gobierno de concentración republicana que pudiera vivir holgadamente con el Parlamento actual.

La animación en el Congreso fué extraordinaria durante todo el día.

**UNAS PALABRAS DE LARGO CABALLERO QUE ACLARA DESPUES**

En uno de los grupos conversaban don Indalecio Prieto y los señores Companys y Pi y Suñer, y poco después se fue acercando el señor Largo Caballero.

Esté dijo que tenía noticias de que el señor Lerroux se proponía llevar la lista a Palacio al mediodía.

El señor Prieto estimó que le parecía imposible que formase un Gobierno con la sola confianza del jefe de Estado, sin contar con la confianza de las Cortes.

Un Gobierno así—decía—sería un Gobierno dictatorial.

Entonces el señor Largo Caballero argumentó:

—Si se me dan noticias de algo racional no lo creeré; pero si me cuentan un absurdo, en seguida doy fe de ello.

Para esto sería igual que el presidente de la República designase once gitanos de las Peñuelas y todo quedaría arreglado.

Si se forma un Gobierno de esa naturaleza, yo no iría a darle posesión al titular del Ministerio de Trabajo. Si quiere que se lo tome él.

Al conocerse estas declaraciones, fueron muy comentadas, produciéndose algún revuelo.

Tanto es así que cuando por la tarde volvió a la Cámara el ministro de Trabajo, se apresuró a dulcificar sus primeras versiones, diciendo que le convenía que se hicieran públicos los verdaderos términos en que él se había expresado en su conversación de la mañana.

Lo que yo dije y ahora repito, es esto:

—Primero, que si se constituía un Gobierno y venía hasta primeros de octubre a la Cámara, yo no daría posesión al nuevo ministro de Trabajo, porque creo que ningún Gobierno puede vivir sin las dos confianzas de las Cortes y del Poder moderador, y, para mí, mientras no tuviese la confianza de las Cortes y si sólo la del Poder moderador, no sería Gobierno. Segundo, que hablando ante varios diputados dijeron algunos de éstos: "Pero es que si se constituye un Gobierno homogéneo y no viene hasta primeros de octubre, así ya se puede gobernar". Naturalmente—contesté yo—, no viniendo hasta octubre pueden gobernar así once gitanos de las Peñuelas. Ahora digo más, no ya once gitanos de las Peñuelas, sino

**YA HAY GOBIERNO, AFIRMA EL SEÑOR GUERRA DEL RIO**

La antecala del despacho del señor Lerroux se llenó de numerosísimos amigos, diputados y periodistas, entre los cuales reinaba la consiguiente ansiedad, pues mientras unos afirmaban que el señor Lerroux estaba formando la lista del Gobierno y contaba con el asentimiento del presidente de la República, incluso para llegar a la disolución de Cortes, otros creían que el señor Alcalá Zamora deseaba obtener la colaboración de los demás grupos republicanos.

Poco antes de la una, el señor Torres Campaña manifestó a los periodistas que no tardaría en salir el señor Lerroux para dirigirse a Palacio, pues estaba pendiente de una propuesta hecha por teléfono y sólo faltaba recibir la contestación.

Los periodistas no pudieron averiguar nada acerca de esta gestión.

A la una en punto salió del despacho el señor Guerra del Río, quien anunció que dentro de unos minutos iría el señor Lerroux a Palacio, pues estaba ya todo arreglado.

—¿Hay entonces Gobierno? — se le preguntó.

—Desde luego, y aún puedo decirles a ustedes más. El nuevo Gobierno tomará posesión esta misma tarde.

sario de España en Marruecos, señor Moles.

**DON SANTIAGO ALBA CON DIRECCION A MADRID**

SAN SEBASTIAN.— En el subexpreso ha pasado con dirección a Madrid, el exministro de la Monarquía don Santiago Alba.

Parece que este regreso del señor Alba, de París, donde se encontraba actualmente, está relacionado con la crisis planteada.

**UN CONSEJILLO**

El señor Azaña, desde el Palacio Nacional, a donde había ido a la una de la tarde, marchó al Congreso donde le esperaban los ministros dimisionarios.

Pasó al despacho de ministros, donde celebraron una entrevista, saliendo poco después los señores Largo Caballero, y, por último, los restantes.

La rápida salida de los socialistas motivó que se preguntara al señor Azaña si los socialistas no estaban conformes con los acuerdos que se habían adoptado.

El señor Azaña dijo:

—No hay conformidad ni disconformidad. No quieren ustedes sacar también punta a esto. Los ministros socialistas cuando han salido es que tendrían algo que hacer.

**EL SEÑOR AZAÑA VISITA A S. E.**

Posteriormente, el señor Lerroux comunicó a los periodistas que esperaba un aviso de Palacio para dirigirse allí a conferenciar con el presidente de la República.

A las dos y diez llegó el señor Lerroux a Palacio, procedente de su domicilio particular.

A la entrada fué rodeado por todos los informadores, diciendo:

—No me detengan.

El señor Lerroux saltó a las dos y media de la tarde, manifestando a los informadores:

—He venido a dar cuenta al presidente de la República del resultado de todas mis gestiones desde ayer hasta el momento presente y como algunos grupos han creído, según ha llegado a mi conocimiento, que yo no había puesto toda la insistencia en el requerimiento que se les hizo, he creído oportuno solicitar del presidente de la República una prórroga de algunas horas para hacer un último y patriótico requerimiento a dichos grupos republicanos.

Seguidamente el señor Lerroux tomó el automóvil, saliendo a la Plaza de Oriente, donde su presencia fué acogida con aplausos y silbidos por parte de los grupos allí estacionados.

Después, entre los grupos, surgieron algunas disputas, interviniendo las fuerzas, que lograron despejar.

**Las minorías vuelven a estudiar la colaboración**

**UN AVISO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO**

Como consecuencia de las declaraciones del señor Lerroux al salir de Palacio, diciendo que había prometido al presidente de la República hacer un último requerimiento patriótico a los grupos republicanos, ello dió origen a que se reunieran en las diversas secciones de la Cámara por separado todas las minorías republicanas.

Anteriormente, los jefes de grupo habían recibido un aviso del señor Martínez Barrio, en nombre del señor Lerroux, para conocer si aceptaban o no la colaboración.

El señor Martínez Barrio les expuso el propósito del señor Lerroux de que el Gobierno continúe la obra laica y social del Gabinete Azaña.

Cuando la minoría de Acción Republicana se disponía a discutir la proposición del señor Martínez Barrio, llegó el señor Azaña, que casi inmediatamente fué requerido por el señor Besteiro, con el que se entrevistó durante media hora.

**LA RADICAL SOCIALISTA ACEPTA, PERO CONDICIONA**

La primera minoría que terminó su reunión fué la radical socialista.

Manifestaron que se había acordado la colaboración, condicionada a las bases que el partido había presentado al Gobierno dimisionario.

La votación de este acuerdo, fué de 18 votos a favor de la colaboración, 14 en contra y ninguna abstención.

Se acordó también dejar al señor Lerroux en libertad de elegir personas que hayan de ocupar cargos y la cartera correspondiente.

Entre los indicados figuran los ministros salientes señores Domingo y Barrios.

También fijaron la condición de que continúe actuando la Comisión de Responsabilidades.

El jefe de la minoría, señor Baeza Medina, al terminar la reunión, se trasladó al domicilio del señor Lerroux para comunicarle estos acuerdos.

**LA DE ACCION REPUBLICANA COLABORA**

Casi simultáneamente, al fin de la reunión radical socialista terminó la de Acción Republicana.

El señor Ruiz Funes manifestó que se había acordado también colaborar en el Gobierno Lerroux y que pensaba ir personalmente a comunicárselo así al jefe del partido radical.

Poco antes de las siete terminó la reunión de la Esquerza Catalana.

**LOS ACUERDOS DE LA EZQUERRA Y LA "ORGA"**

El presidente de la minoría, señor Santaló, manifestó que marchaba al domicilio del señor Lerroux para participarle el acuerdo de su minoría, del que aún no podía facilitar referencias, porque faltaban por plumar algunos detalles.

Al terminar la reunión de la minoría republicana gallega "Orga", su presidente señor Gómez Paratcha, facilitó la siguiente referencia:

"La minoría republicana gallega "Orga", requerida para prestar su colaboración en el Gobierno de concentración republicana de izquierdas, que intenta formar el señor Lerroux, ha acordado en principio prestarla, sin perjuicio de rectificar este acuerdo una vez conocidas las líneas generales del nuevo Gobierno."

**LOS REPRESENTANTES DE LAS MINORIAS VISITAN AL SEÑOR LERROUX**

A las seis de la tarde llegó al domicilio del señor Lerroux el diputado señor Fecead.

Salió a las seis y cuatro y dijo que había cambiado impresiones con el señor Lerroux sobre la colaboración del partido radical socialista.

Los periodistas lograron averiguar que el señor Fecead aconsejó al señor Lerroux que los ministros radicales socialistas fueran los señores Barrios y Gardón Ordás, pero, el señor Le-

once vagos de los últimamente recordados.

Entonces un periodista, al ir a transmitir esta referencia a su periódico, ignorando que le escuchaba el señor Largo Caballero, dijo: "A ver si hay quien rectifique esto, porque es una versión teatralizada de estas declaraciones".

El señor Largo Caballero, que le oía, replicó vivamente:

—Eso es lo que he dicho. Lo mantengo y no lo rectifico".

**LA CRISIS EN FRANCA SOLUCION.**

**EL SEÑOR AZAÑA**

Al conocerse los acuerdos de las distintas minorías pudo verse claramente que la crisis se hallaba en un terreno de franca solución, y que se formaría un Gobierno de concentración republicana que pudiera agotar la vida de las actuales Cortes.

Durante toda la tarde hubo gran animación en las cercanías del Palacio Nacional. Se comentaba apasionadamente el desarrollo de la crisis.

Dentro del zaguán de Palacio, numerosos periodistas y corresponsales esperaban el momento de conseguir la información necesaria para calmar la ansiedad del público.

A las siete de la tarde llegó al Palacio Nacional el presidente del Gobierno dimisionario señor Azaña, que estuvo con el de la República durante media hora.

Al salir dijo sonriendo a los periodistas:

—No crean ustedes que he venido a tratar nada de la crisis. He venido a recoger la firma de unos decretos pendientes de dicho requisito.

—¿Hay algo saliente? — le preguntaron los periodistas.

—El hecho de ser atrasado revela su escaso interés. Solamente se trata de personal; nombramientos, cesantías, etc.

**OTRAS MANIFESTACIONES DEL JEFE RADICAL**

El señor Lerroux salió del despacho y ante un grupo de diputados y amigos y periodistas, dijo exactamente lo que le había manifestado en la puerta de la casa del presidente de la República.

Se le preguntó si iría mañana temprano a Palacio, a llevar la lista del nuevo Gobierno.

—Ya les he dicho a sus compañeros— contestó el señor Lerroux — que he sometido al Presidente una lista de nombres para formar Gobierno y el Presidente ha tenido la bondad de aprobarlos.

Me faltan algunas consultas para llegar al acoplamiento definitivo de las carteras.

Entre las cosas que me faltaban era una de ellas conferenciar con el señor Vizuales, al que ustedes han visto salir en este momento.

Yo me había reservado la elección de personas; pero el señor Vizuales, hombre de partido y sometido a una disciplina, es lógico que, después de haber hablado conmigo, vaya a hablar con sus compañeros.

—¿Irá usted muy temprano a Palacio?

No lo sé. Cuando haya terminado el acoplamiento y forme la lista pedirá a S. E. el presidente de la República y él me la señalará. No puedo decir a ustedes cuál va a ser esta, porque no lo sé.

—¿Pueden advertir a los que auguraban que no formaría Gobierno, que ya está formado.

**El señor Lerroux lleva a S E la lista del nuevo Gobierno**

Poco después de abandonar el Palacio Nacional el señor Azaña, lo hizo también el presidente de la República, que se dirigió a su domicilio particular, al cual se encaminaron también los periodistas por tener noticias de que allí recibiría la visita del señor Lerroux.

En efecto, a las ocho y veinticinco, llegó al domicilio particular del señor Alcalá Zamora el jefe del partido radical, quien dijo a los informadores:

—Vengo a dar cuenta al señor Presidente de las gestiones que he hecho esta tarde, conforme les indiqué a ustedes al salir esta mañana de Palacio.

—¿Trae usted la lista del nuevo Gobierno? — le preguntó un periodista.

—Yo — contestó — no me permitiré dar lista alguna, sea que el pres-

**OTRAS NOTAS INTERESANTES SOBRE LA CRISIS Y SU TRAMITACION**

El señor Azaña la fundamentó en que el señor Lerroux se había dirigido a las personalidades de las minorías en vez de hacerlo a sus comités directivos.

El presidente consideró que el pretexto era vicio en relación con la gravedad de los momentos presentes para el régimen, y le indicó que el jefe radical estaba dispuesto, generosamente, a rectificar el error, para evitar la disolución de las Cortes, que él también creía podían prorrogar su vida al tiempo, ya que habían de discutir los proyectos pendientes.

El señor Azaña le dijo entonces que en tal caso las minorías gubernamentales no tendrían inconveniente en volver a tratar el asunto y rectificar los acuerdos adoptados ayer.

En esta situación acudió a Palacio el señor Lerroux y se enteró del feliz resultado de la gestión realizada por el presidente de la República.

Por la tarde, el nuevo jefe del Gobierno se puso en relación con las minorías y éstas se mostraron propicias a aceptar, condicionándolo en los cuatro puntos siguientes:

Continuación de la política militar del anterior Gobierno; respeto del Estatuto; continuación de la política laica y proseguimiento del plan de Reforma Agraria.

El señor Lerroux se mostró propicio a aceptar.

También se le pidió proporcionalidad

**LOS INCIDENTES QUE HUBIERON DE RESOLVERSE**

Haciendo averiguaciones alrededor del curso que hoy tuvo la crisis, los periodistas pudieron averiguar que la visita que realizó esta mañana el señor Lerroux al señor Alcalá Zamora fué para darle cuenta del Gobierno que tenía proyectado, debido a las dificultades con que tropieza para encontrar el apoyo de las minorías republicanas que integran el Gobierno dimisionario.

El Gobierno que presentó estaba formado, según se dice, por ocho radicales, y para las otras tres carteras había pensado en los señores Rahola, Salvador Madariaga y Chapaprieta, éste último indicado por el señor Alba.

El presidente de la República le expuso la conveniencia de que iniciara una nueva gestión para tratar de convencer a las minorías; pero como el señor Lerroux no se creyera capaz de variar la posición que habían adoptado, el presidente se ofreció a hacer una gestión con el jefe de Gobierno dimisionario.

La entrevista de los señores Azaña y Alcalá Zamora duró una hora y fué interesantísima. El señor Alcalá Zamora hizo al señor Azaña una serie de consideraciones sobre la situación que le planteaba la posición adoptada por las minorías republicanas, y le preguntó a qué era debido.

**LOS ACUERDOS DE LA EZQUERRA Y LA "ORGA"**

El presidente de la minoría, señor Santaló, manifestó que marchaba al domicilio del señor Lerroux para participarle el acuerdo de su minoría, del que aún no podía facilitar referencias, porque faltaban por plumar algunos detalles.

Al terminar la reunión de la minoría republicana gallega "Orga", su presidente señor Gómez Paratcha, facilitó la siguiente referencia:

"La minoría republicana gallega "Orga", requerida para prestar su colaboración en el Gobierno de concentración republicana de izquierdas, que intenta formar el señor Lerroux, ha acordado en principio prestarla, sin perjuicio de rectificar este acuerdo una vez conocidas las líneas generales del nuevo Gobierno."

**LOS REPRESENTANTES DE LAS MINORIAS VISITAN AL SEÑOR LERROUX**

A las seis de la tarde llegó al domicilio del señor Lerroux el diputado señor Fecead.

Salió a las seis y cuatro y dijo que había cambiado impresiones con el señor Lerroux sobre la colaboración del partido radical socialista.

Los periodistas lograron averiguar que el señor Fecead aconsejó al señor Lerroux que los ministros radicales socialistas fueran los señores Barrios y Gardón Ordás, pero, el señor Le-

ROUX se inclinó por la aportación personal del señor Fecead.

A las seis y media llegó al domicilio del jefe radical el señor Baeza Medina, y dijo:

—Vengo a comunicar al señor Lerroux el acuerdo de mi minoría de colaborar en el futuro Gobierno.

Al salir hizo el señor Baeza Medina las siguientes manifestaciones:

—La minoría radical socialista, en vista de las circunstancias, ha aceptado el requerimiento que ha tenido la bondad de hacerle el señor Lerroux para formar parte del Gobierno que se intenta constituir, que tendrá las características del respeto a las leyes laicas y sociales y una política de izquierdas.

—¿Se ha hablado de nombres? — le preguntó un periodista.

—La designación de nombres para las carteras es cosa tributiva de la persona que había de formar un Gobierno; pero, según parece, el señor Lerroux quiere asignar al partido radical socialista los ministerios de Agricultura e Instrucción, dando así a entender que sus propósitos son conseguir la orientación del actual respecto a las medidas agrarias y de enseñanza.

—A las siete y cuatro llegó el señor Ruiz Funes al domicilio del señor Lerroux.

Al salir dijo que había dado cuenta al señor Lerroux del acuerdo de Acción Republicana de colaboración en el Gobierno y que luego facilitaría una nota explicativa.

Preguntado si él sería ministro, contestó negativamente.

Poco más tarde, llegó el presidente de la "Orga", señor Gómez Paratcha, quien dijo que en principio había colaboración.

En parecidos términos de expresó el señor Santaló, que acudió a visitar al señor Lerroux en representación de la Esquerza Catalana.

**LA CRISIS EN FRANCA SOLUCION.**

**EL SEÑOR AZAÑA**

Al conocerse los acuerdos de las distintas minorías pudo verse claramente que la crisis se hallaba en un terreno de franca solución, y que se formaría un Gobierno de concentración republicana que pudiera agotar la vida de las actuales Cortes.

Durante toda la tarde hubo gran animación en las cercanías del Palacio Nacional. Se comentaba apasionadamente el desarrollo de la crisis.

Dentro del zaguán de Palacio, numerosos periodistas y corresponsales esperaban el momento de conseguir la información necesaria para calmar la ansiedad del público.

A las siete de la tarde llegó al Palacio Nacional el presidente del Gobierno dimisionario señor Azaña, que estuvo con el de la República durante media hora.

Al salir dijo sonriendo a los periodistas:

—No crean ustedes que he venido a tratar nada de la crisis. He venido a recoger la firma de unos decretos pendientes de dicho requisito.

—¿Hay algo saliente? — le preguntaron los periodistas.

—El hecho de ser atrasado revela su escaso interés. Solamente se trata de personal; nombramientos, cesantías, etc.

**OTRAS MANIFESTACIONES DEL JEFE RADICAL**

El señor Lerroux salió del despacho y ante un grupo de diputados y amigos y periodistas, dijo exactamente lo que le había manifestado en la puerta de la casa del presidente de la República.

Se le preguntó si iría mañana temprano a Palacio, a llevar la lista del nuevo Gobierno.

—Ya les he dicho a sus compañeros— contestó el señor Lerroux — que he sometido al Presidente una lista de nombres para formar Gobierno y el Presidente ha tenido la bondad de aprobarlos.

Me faltan algunas consultas para llegar al acoplamiento definitivo de las carteras.

Entre las cosas que me faltaban era una de ellas conferenciar con el señor Vizuales, al que ustedes han visto salir en este momento.

Yo me había reservado la elección de personas; pero el señor Vizuales, hombre de partido y sometido a una disciplina, es lógico que, después de haber hablado conmigo, vaya a hablar con sus compañeros.

—¿Irá usted muy temprano a Palacio?

No lo sé. Cuando haya terminado el acoplamiento y forme la lista pedirá a S. E. el presidente de la República y él me la señalará. No puedo decir a ustedes cuál va a ser esta, porque no lo sé.

—¿Pueden advertir a los que auguraban que no formaría Gobierno, que ya está formado.

**El señor Lerroux lleva a S E la lista del nuevo Gobierno**

Poco después de abandonar el Palacio Nacional el señor Azaña, lo hizo también el presidente de la República, que se dirigió a su domicilio particular, al cual se encaminaron también los periodistas por tener noticias de que allí recibiría la visita del señor Lerroux.

En efecto, a las ocho y veinticinco, llegó al domicilio particular del señor Alcalá Zamora el jefe del partido radical, quien dijo a los informadores:

—Vengo a dar cuenta al señor Presidente de las gestiones que he hecho esta tarde, conforme les indiqué a ustedes al salir esta mañana de Palacio.

—¿Trae usted la lista del nuevo Gobierno? — le preguntó un periodista.

—Yo — contestó — no me permitiré dar lista alguna, sea que el pres-

**OTRAS NOTAS INTERESANTES SOBRE LA CRISIS Y SU TRAMITACION**

El señor Azaña la fundamentó en que el señor Lerroux se había dirigido a las personalidades de las minorías en vez de hacerlo a sus comités directivos.

El presidente consideró que el pretexto era vicio en relación con la gravedad de los momentos presentes para el régimen, y le indicó que el jefe radical estaba dispuesto, generosamente, a rectificar el error, para evitar la disolución de las Cortes, que él también creía podían prorrogar su vida al tiempo, ya que habían de discutir los proyectos pendientes.

El señor Azaña le dijo entonces que en tal caso las minorías gubernamentales no tendrían inconveniente en volver a tratar el asunto y rectificar los acuerdos adoptados ayer.

En esta situación acudió a Palacio el señor Lerroux y se enteró del feliz resultado de la gestión realizada por el presidente de la República.

Por la tarde, el nuevo jefe del Gobierno se puso en relación con las minorías y éstas se mostraron propicias a aceptar, condicionándolo en los cuatro puntos siguientes:

Continuación de la política militar del anterior Gobierno; respeto del Estatuto; continuación de la política laica y proseguimiento del plan de Reforma Agraria.

El señor Lerroux se mostró propicio a aceptar.

También se le pidió proporcionalidad

**LOS INCIDENTES QUE HUBIERON DE RESOLVERSE**

Haciendo averiguaciones alrededor del curso que hoy tuvo la crisis, los periodistas pudieron averiguar que la visita que realizó esta mañana el señor Lerroux al señor Alcalá Zamora fué para darle cuenta del Gobierno que tenía proyectado, debido a las dificultades con que tropieza para encontrar el apoyo de las minorías republicanas que integran el Gobierno dimisionario.

El Gobierno que presentó estaba formado, según se dice, por ocho radicales, y para las otras tres carteras había pensado en los señores Rahola, Salvador Madariaga y Chapaprieta, éste último indicado por el señor Alba.

El presidente de la República le expuso la conveniencia de que iniciara una nueva gestión para tratar de convencer a las minorías; pero como el señor Lerroux no se creyera capaz de variar la posición que habían adoptado, el presidente se ofreció a hacer una gestión con el jefe de Gobierno dimisionario.

La entrevista de los señores Azaña y Alcalá Zamora duró una hora y fué interesantísima. El señor Alcalá Zamora hizo al señor Azaña una serie de consideraciones sobre la situación que le planteaba la posición adoptada por las minorías republicanas, y le preguntó a qué era debido.

**LOS ACUERDOS DE LA EZQUERRA Y LA "ORGA"**

El presidente de la minoría, señor Santaló, manifestó que marchaba al domicilio del señor Lerroux para participarle el acuerdo de su minoría, del que aún no podía facilitar referencias, porque faltaban por plumar algunos detalles.

Al terminar la reunión de la minoría republicana gallega "Orga", su presidente señor Gómez Paratcha, facilitó la siguiente referencia:

"La minoría republicana gallega "Orga", requerida para prestar su colaboración en el Gobierno de concentración republicana de izquierdas, que intenta formar el señor Lerroux, ha acordado en principio prestarla, sin perjuicio de rectificar este acuerdo una vez conocidas las líneas generales del nuevo Gobierno."

**LOS REPRESENTANTES DE LAS MINORIAS VISITAN AL SEÑOR LERROUX**

A las seis de la tarde llegó al domicilio del señor Lerroux el diputado señor Fecead.

Salió a las seis y cuatro y dijo que había cambiado impresiones con el señor Lerroux sobre la colaboración del partido radical socialista.

Los periodistas lograron averiguar que el señor Fecead aconsejó al señor Lerroux que los ministros radicales socialistas fueran los señores Barrios y Gardón Ordás, pero, el señor Le-

en las carteras, y al parecer esto lo rechazó.

El señor Lerroux manifestó al presidente el nuevo entorpecimiento con que tropezaba por esa última circunstancia y seguramente ello motivó la nueva visita del señor Azaña a Palacio.

Este, después de haber conversado durante media hora con el presidente de la República, marchó al Congreso, reunió a su minoría y trató de convenirle de que no procedía en un Gobierno de concentración tal proporcionalidad, ya que a los federales, a quienes se proyectaba dar una cartera, les tocaba en realidad una centésima de ella.

El señor Azaña logró convencer a sus amigos y se acordó entonces dar un amplio voto de confianza al señor Lerroux para que resolviera la distribución de las carteras.

Cuando se comunicó esto al jefe radical, acudió a ver al presidente y por no tener hecho el aplomamiento pidió la noche de hoy para realizarlo, al objeto de poder llevar mañana la lista definitiva.

Seguramente, como consecuencia de este propósito de que no haya proporcionalidad y dado que el señor Lerroux tiene interés en que el ministro de Hacienda sea el señor Vizuales, es posible que no haya más que un ministro de Acción Republicana y no se confirme el nombramiento del señor Ruiz Funes para la cartera de Guerra al objeto de que continuase la obra del señor Azaña, como se había dicho.

EL SEÑOR AZAÑA IRA A FRANCIA A DESCANSAR, Y A SUVEZ EL SEÑOR CASARES

De conversaciones escuchadas en el Congreso, parece deducirse que una vez resuelta la crisis, el señor Azaña marchará a Francia para descansar y el señor Casares a Suiza, a reponer su salud.

LAS CONDICIONES DE LA IZQUIERDA

La minoría de la Izquierda Catalana celebró una larga reunión en el Congreso, saliendo varias veces el señor Santaló, que en alguna ocasión habló con los periodistas.

Cuando lo hizo últimamente dijo que se dirigía al domicilio del señor Lerroux para darle cuenta de los acuerdos tomados, y facilitó la siguiente nota:

La minoría de la Izquierda, después de estudiar la situación actual y los términos en que ha sido nuevamente solicitada por el señor Lerroux, ha acordado ratificarse en los acuerdos anteriores, condicionando su colaboración a un Gobierno de concentración republicana de izquierdas que aplique lealmente el Estatuto de Cataluña, contenga la política civil de la República iniciada en el Ministerio de la Guerra, aplique las bases agraria y laica, proteja la exigencia de responsabilidades, asegure el funcionamiento normal del Parlamento y que se forme dicho Gobierno en proporción al número de diputados de cada minoría.

LA ÚLTIMA HORA EN EL DOMICILIO DE DON ALEJANDRO

El domicilio del señor Lerroux se vio concurrido hasta las diez de la noche, hora en que el jefe del partido republicano radical se retiró a descansar.

Con él permanecieron en su despacho celebrando una conferencia bastante larga los señores Rocha y Martínez Barrio.

Los periodistas preguntaron al señor Rocha qué cartera iba a ocupar en el nuevo Gobierno.

No lo sé aún—contestó—. Nosotros, en el partido radical, somos disciplinados y hasta ahora únicamente don Alejandro se el que puede dar los nombres de los nuevos ministros, pero hasta ahora no ha hecho el aplomamiento.

Al salir el señor Martínez Barrio fue interrogado por los periodistas y dijo que los radicales han puesto toda su buena voluntad para formar este Gobierno.

Como un periodista le diera la enhorabuena, dijo:—No sé si en buena o en mala hora.

Los informadores le pidieron la lista, y respondió:—Hasta mañana, en que estén ultimados todos los requisitos y vaya el señor Lerroux a Palacio con el Gobierno, no se puede adelantar nada. Únicamente que lo integrarán radicales, radicales-socialistas, Acción Republicana, en fin los partidos republicanos.

Después de las diez terminó la entrevista del señor Santaló con el señor Lerroux.

Los periodistas interrogaron al señor Santaló y éste les dijo lo siguiente:—He venido a comunicar a don Alejandro Lerroux el acuerdo de la minoría de la Izquierda, y las condiciones puestas para nuestra colaboración en el Gobierno, si ha sido aceptadas.

Un periodista le preguntó si a la cartera de Marina iba el señor Companys, el señor Lluhi, o él, y contestó:—Es aventurado dar ningún nombre, quizás tenga más probabilidades el señor Companys, pero no lo decida usted en firme. Depende de la decisión que hemos de realizar esta noche.

Hasta mañana no hay nada en firme. En el domicilio del señor Lerroux algunos diputados radicales dieron cuenta a los periodistas de las condiciones impuestas por los partidos republicanos para aceptar la colaboración en el Gobierno del señor Lerroux, y decían que entre ellas figuraba la conveniencia de que se invitase, aunque renunciara a ello, a los socialistas, y que inmediatamente de constituirse el Gobierno se abra el Parlamento, para dar cuenta al mismo de la tramitación de la crisis y del programa del Gobierno.

UNA NOTA DEL SEÑOR GALARZA

El diputado, hasta ahora radical-socialista, señor Galarza, ha facilitado una nota respecto a su situación personal después de los acuerdos tomados por su minoría.

La nota, que es muy extensa, se desarrolla en cinco puntos, y dice en síntesis: Primer punto. Considera que el futuro Gobierno tiene el propósito de cambiar el rumbo ideológico de la República al repudiar la colaboración socialista.

Segundo punto. Estima que las actividades izquierdistas tendrán que refugiarse en la desesperanza impotente o en el partido socialista.

Tercer punto. Anuncia que acabará los acuerdos de los Congresos nacionales del partido radical-socialista.

Cuarto punto. Jura que la actuación del señor Lerroux confirma el juicio que tenía formado de él la mayoría del partido.

Quinto punto. La colaboración que busca afanosamente dará una mayoría electoral a la derecha española con sacrificio de la masa izquierdista, entregada al escepticismo por un acto que estima un fraude político a sus compromisos.

En estas razones fundamenta su voto contrario a la colaboración con los radicales. Comentando esta nota se decía en el Congreso que es posible que el señor Galarza se separe del partido radical-socialista e intente ingresar en el partido obrero.

EL SEÑOR VIZUALES NO ACEPTA

Al terminar la reunión de la minoría de Acción Republicana, el señor Vizuales habló por teléfono con el señor Martínez Barrio, diciéndole que no aceptaba la cartera de Hacienda por motivos de carácter personal.

Como consecuencia de la no aceptación del señor Vizuales habrán de sufrir variación las combinaciones que se venían dando, y como esta noche son varias las listas que circulan, todas ellas muy diferentes entre sí, hemos decidido no acoger ninguna hasta que nos sea facilitada la oficial.

CABALAS SOBRE ALTOS CARGOS

Se dice que será nombrado subsecretario de Guerra el comandante y diputado a Cortes señor Peire; subsecretario de Gobernación, el señor Torres Campaña, y director general de Seguridad, el comandante Valdivia.

Juicios de la Prensa

Los periódicos de la noche, aunque retrasaron algo la tirada, salieron sin alcanzar las últimas noticias de la tramitación de la crisis.

No obstante, todos consideran encauzada la tramitación y esperan que el señor Lerroux formará un Gobierno de amplia concentración republicana.

Como es natural, publican listas sobre el nuevo Gobierno posible, sin que logren ponerse de acuerdo en los nombres de los distintos consejeros.

Los nombres que aparecen en mayor número de combinaciones, aparte de los señores Lerroux y Martínez Barrio, son los de los señores Rocha, Botella Asensio, Pece y Gordón Ordás.

En algunas combinaciones, sueñan también los nombres de los señores Vizuales, Lluhi, Ruiz Funes, Lara y Guerra del Río, y otros que cuentan ya con menores probabilidades de que se acierte su designación.

Manifestaciones y algaradas comunistas y socialistas, que disuelve la fuerza pública

Madrid, 12.—1 madrugada

Por móviles ajenos a la actividad política, las organizaciones comunistas habían anunciado la celebración de una manifestación pro amnistía.

La Dirección General de Seguridad, con este motivo, adoptó las necesarias medidas para evitarlo, pero a las ocho y media de la noche desembarcaron en la Puerta del Sol unos grupos integrados en su mayoría por mozalbetes, llevando carteles en que pedían la amnistía.

A gran velocidad cruzaron la Puerta del Sol, encamiándose a la calle de la Montera, donde les salieron al encuentro los guardias, y al intentar éstos disolverlos se produjo la actual alarma en las calles céntricas, que estaban muy concurridas a dicha hora.

Cuando parecía restablecida la calma apareció en la Puerta del Sol una manifestación de las Juventudes Socialistas con banderas rojas, que eran llevadas por muchachos vestidos de blanco.

Perfectamente organizados cruzaron la Puerta del Sol, dando muerte a los socialistas y cantando la Internacional, en esta manifestación formaron unas cuatrocientas personas.

Cuando pretendieron llegar al centro de la Puerta del Sol, paralizada ya la circulación de tranvías y automóviles, les salió al paso una sección de guardias de Seguridad, que desmontaron los sables y dieron una carga,

de la que salieron varios lesionados.

Uno de los guardias rescató una bandera y detuvo a la señorita. Un grupo intentó libertar a la señorita detenida y los guardias dieron una nueva carga.

Durante unos minutos menudearon los incidentes con cierre de establecimientos y alarma general, pero poco después quedó restablecida la calma en la Puerta del Sol, quedando solamente unos grupos de curiosos en situación expectante.

En la calle de Piamonte se presentó frente a la Casa del Pueblo un grupo de comunistas intentando que los socialistas se sumaran a su petición de amnistía, y los socialistas se negaron pretendiendo que no tenían la correspondiente autorización del Comité Ejecutivo.

Los comunistas prorrumperon en insultos a los socialistas y estos salieron a la calle, registrándose una colisión con bastante palos, a la que pusieron término los guardias de Asalto, golpeando tanto a comunistas como a socialistas.

Se practicaron también algunas detenciones. Se produjeron asimismo algunas algaradas en la barriada de Cuatro Caminos, que no registraron importancia alguna.

En la Plaza del Progreso y calle de Lavapiés se formaron unos grupos que gritaban contra Lerroux. Al llegar los manifestantes a la calle de Tres Peces, donde está instalada la Comisaría del Distrito del Hospital, se hicieron guardias de Seguridad, que disolvieron la manifestación a sablazo limpio. Hubo un herido de pronóstico reservado de un sablazo en la cabeza, que resultó ser el joven de 22 años Julio Ruiz Leza.

En estos incidentes y cargas se practicaron bastantes detenciones de comunistas.

De madrugada se han repartido por Madrid y colocado en distintos puntos pasquines rojos, que firma la Juventud Socialista Madrileña, en la que se vierten conceptos encaminados a predisponer a los trabajadores y a los republicanos en contra del Gobierno Lerroux.

Las elecciones para el Tribunal de Garantías en los Colegios de Abogados y en las Universidades

Madrid, 11.—12 noche

El resultado final de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, es el siguiente:

COLEGIO DE ABOGADOS

Vocales propietarios: Don José Calvo Sotelo, de Renovación, 1.548. Don César Silió, de ídem, 1.293. Bellver, de la "Liga", 690. Zozaya, republicano, 692. Barroso, melquiadista, 290.

Vocales suplentes: Del Moral, apoyado por Renovación, 1.417. Martínez Sabater, de Renovación, 853.

Gil Mariscal, republicano, 448. Echegaray, republicano, 446. Bellver, 253. Atienza, republicano, 250. Albiñana, 259.

Resultaron triunfantes, vocales propietarios, Calvo Sotelo y Silió. Vocales suplentes, Del Moral y Martínez Sabater.

EN LAS UNIVERSIDADES

Han obtenido votos para vocales suplentes, los señores Traviesa, de la Universidad de Oviedo, republicano reformista; Becaña, de la Universidad de Madrid, también melquiadista; Sanz Cid; Segura Soriano, Mingujón, Ruiz Castillo, Jiménez Fernández, Barcia, Candil, Martínez Pedroso; y para suplentes, los señores Ruiz del Castillo, Jiménez Fernández, Traviesa, Becaña, Serrano, Segura, Riaza, Martínez Muñoz, Segura Soriano Marcos Pelayo, Sanz Cid, Clemente de Diegos, Casso, Carlos García, Velayos, Bonilla.

Hasta la fecha se tienen datos que permiten asegurar que el triunfante como propietario será Traviesa o Mingujón.

En Logroño

A la hora anunciada, se constituyó el Colegio de Abogados de Logroño, para proceder a la votación de vocales, propietario y suplente, de los Colegios de Abogados de España, en el Tribunal de Garantías.

La votación resultó animada y entretenida, pues no faltaron discusiones ante la actitud de la Directiva del Colegio, que no permitió votar a cinco letrados por no figurar en las listas del Colegio como abogados en ejercicio.

El escrutinio dió por resultado 13 votos a favor de los señores Zozaya y Gil Mariscal, para propietario y suplente, respectivamente, y 12 a favor de los señores Calvo Sotelo y Bellver para los mismos puestos.

Los señores a quienes se les negó el derecho a votar, formularon la correspondiente protesta.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 11.—Varias horas

CHOCAN DOS VAPORES, UNO SE VA A PIQUE Y SE AHOGAN VARIOS TRIPULANTES

Ayer, sobre las seis de la mañana, y a la altura de Oporto, chocaron los vapores "Echano", de la Compañía Marítima Elanchove, de Bilbao, y el "Romeu", de la Compañía Transmediterránea, de Barcelona.

A consecuencia del choque, el vapor bilbaíno se fué a pique, ahogándose varios de los tripulantes.

Los supervivientes han sido conducidos a Oporto, donde se hallan. Los ahogados han sido 13. La dotación del vapor era de 19 tripulantes y era de 1.450 toneladas. Su capitán es don Fernando Abarca.

NOTAS BARCELONESAS

BARCELONA.—A media noche acudieron grupos para depositar coronas ante el monumento a Casanova, profiriendo gritos que fueron protestados por varios transeúntes, teniendo necesidad de intervenir la Policía.

Se oyó un disparo en las Ramblas, que se le escapó a un guardia de Seguridad. También en la Plaza de Cataluña se oyó un disparo que hubo de hacer un transeúnte que tenía ser agredido por los manifestantes al protestar de los gritos antipatrióticos que profirían.

El día amaneció lluvioso, pero a pesar de ello hubo bastante animación, pero no tanto como otros años. A las doce de la mañana se habían depositado más de 200 coronas. El día se considera festivo, habiendo cerrado el comercio y las tiendas.

La autopsia practicada al diputado catalán señor Campalans, determina que murió por asfixia, presentando diversas lesiones.

HUELGA CON INCIDENTES EN BURRIANA

CASTELLÓN.—En Burriana se declaró la huelga general de los obreros del campo, a consecuencia de la cual intentaron cerrar los comercios y que no sellaran los autobuses, a lo que hubo de oponerse la Guardia civil, que evitó toda clase de desmanes.

No obstante, algunos comercios cerraron sus puertas.

DIPUTADO AGREDIDO

CORDOBA.—En la calle de Málaga, el diputado señor García Hidalgo, fué agredido por don Alfonso Cruz Conde, sobrino del que fué director de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

El señor García Hidalgo resultó con algunas heridas en la cabeza, y según parece, la agresión fué tan inesperada que no tuvo ni tiempo de defenderse. Cruz Conde fué detenido.

EL ENTIERRO DEL ARZOBISPO DE SANTIAGO

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Ayer se dijeron numerosas misas en el palacio arzobispal, con asistencia de muchos fieles. Ante el cadáver del arzobispo desfilaron también numerosísimas personas.

Antes del entierro, el escultor Anso Rey sacó la mascarilla por encargo de los Padres Agustinos.

A las nueve de la mañana se verificó el entierro, con asistencia de todas las entidades locales y representaciones de todas las de Galicia y otras provincias.

El paso de la comitiva por las calles fué presenciado por gran cantidad de público.

Al llegar a la catedral, el obispo de Burgos ofició en la misa de cuerpo presente y después se procedió a trasladar el cadáver a la capilla en la que había de ser enterrado.

La sepultura estaba abierta en el centro de la capilla. Una vez cerrado el ataúd fué colocado en el foso, rezándose la oración de sepultura.

A consecuencia del laicismo del Estado, es la primera vez que no se tributan honores militares en unas horas fúnebres de esta índole.

IBAN A ATENTAR CONTRA EL GOBERNADOR DE CÁCERES

BADAJOS.—Se tienen noticias de que los pistoleros de Mirajadas, enterados de que el gobernador civil de Cáceres se encontraba el domingo en una asamblea interprovincial en Villanueva de la Serena, acordaron esperarle en el cruce de la carretera de Medellín a Cáceres para atentar contra su vida.

Tales propósitos fueron conocidos por el gobernador de Badajoz, que dispuso la salida de fuerzas de la Benemérita de Medellín, las cuales estuvieron a varios sujetos que se hallaban estacionados en el lugar mencionado y que no pudieron justificar su presencia en aquellos lugares.

LA SEGUNDA DE FERIA EN ALBACETE

ALBACETE.—Con lleno rebosante se ha celebrado la segunda corrida de feria a cargo de Barrera, Laserna y Rafael Vega, que han lidiado toros de Concha y Sierra, que resultaron mansos.

Barrera realizó en sus dos toros faenas valientes, siendo ovacionado. Laserna estuvo colosal con capote y muleta, entusiasmando al público; cortó las orejas y rabo de su primero; y Rafael Vega cumplió sin excederse, estando desacertado a la hora de matar.

Después de intensos trabajos de salvamento, fueron extraídos Francisco Osuna, de 15 años, cabrero, que falleció a consecuencia de la fractura del cráneo, y Fernando Jiménez, de 3 años, con el abdomen y el tórax aplastados, y falleció momentos después en el Hospital. También extraídos cinco heridos graves.

DOS MUERTOS Y CINCO HERIDOS EN UN DERRUMBAMIENTO

GRANADA.—En las obras del Hospital Clínico, se derrumbó un muro a consecuencia de haber socavado el agua los cimientos.

Este muro hizo que se derrumbara también la tapia de una casa de la calle de Garrido, quedando sepultadas bajo los escombros, varias personas.

Después de intensos trabajos de salvamento, fueron extraídos Francisco Osuna, de 15 años, cabrero, que falleció a consecuencia de la fractura del cráneo, y Fernando Jiménez, de 3 años, con el abdomen y el tórax aplastados, y falleció momentos después en el Hospital. También extraídos cinco heridos graves.

EMBRIAGADO, SE AHOGA

VITORIA.—Sobre las ocho de la noche de ayer, venía de hacia Abellano el anciano de 73 años, Gabriel Novarro, natural de Nájera, y que se ha abal recluido en el Hospicio de Vitoria.

Al parecer, venía un poco embriagado, y al llegar al puente del Zadorra, se cayó pereciendo ahogado.

FRACASA LA HUELGA COMUNISTA DE BILBAO

BILBAO.—Ha fracasado rotundamente la huelga que intentaba declarar en el día de hoy los elementos comunistas.

Los guardias practicaron la detención de muchos coaccionadores.

SUCESOS EN BURGOS

BURGOS.—Comunican de Villadiego que cuando se hallaba cazando en Tovar, Mauro Lope, de 18 años, disparó la escopeta, alcanzando a Gerardo Pérez, de 14 años, al que hirió gravísimamente, falleciendo pocos momentos después.

Al dirigirse a su domicilio el doctor Teodoro Nuñez, de 30 años, tres individuos que agredían a Casado Arroyo, de 56 años, por lo que reclamó a los agresores, que golpearon a Teodoro.

Cuando éste se acercaba a su domicilio, vio un grupo en el portal de su casa e intentó retroceder, recibiendo una pedrada.

Entonces, para amedrentar, sacó una pistola, haciendo un disparo, pero se lanzaron sobre él. Hizo dos disparos, que alcanzaron a Tomás Ramos, de 18 años, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Teodoro se presentó a las autoridades.

CATOLICOS Y EXTREMISTAS

LINARES.—Al salir de misa un grupo de jóvenes católicos, fué agredido por otro de extremistas, resultando varios contusos.

Como consecuencia de este incidente, fueron detenidos algunos extremistas y luego se propusieron organizar una manifestación socialistas y comunistas para pedir la libertad de los detenidos.

Los guardias disolvieron a los manifestantes, sin víctimas.

UN LOCO, QUE TERMINA SUICIDANDOSE, MATA A SU ESPOSA Y DOS HIJOS Y HIERE A UNA CUÑADA Y AL JUEZ

DEHESAS VIEJAS.—Francisco Aguilera Lozano, apunhaló a su esposa, matándola, e hirió de gravedad a una hermana de la víctima.

El agresor se lanzó a la calle, y al intentar detenerlo el juez municipal don Francisco Santos, el Aguilera disparó sobre él, hiriéndole gravísimamente.

Seguidamente se refugió en su casa, donde se hizo fuerte, incluso ante la Guardia civil; pero ésta logró abrir la puerta y se encontró degollado a dos hijos de corta edad y finalmente en el patio de la casa el cadáver de Francisco, que se había suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

LA LOTERIA

Madrid, 11.—12 noche

En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

PREMIADO CON 120.000 PESETAS 9.460.—Valencia de Alcántara, Barcelona, Lérida, Santander, Sevilla.

PREMIADO CON 65.000 PESETAS 16.562.—Barcelona, Madrid, Los Barrios, Coruña.

PREMIADO CON 25.000 PESETAS 30.463.—Pozo Blanco, Ripoll, Jerez, Huelva.

PREMIADO CON 10.000 PESETAS 2.134.—Barcelona.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS 708 16.654 4.667 31.095 12.027 4.232 32.203 8.947 11.887 5.287 \* \* \*

De los números expendidos en las distintas administraciones de la provincia están premiados con 400 pesetas los siguientes:

En LOGROÑO.—1.823 3.460 4.842 16.101 16.017 17.314 20.402 21.039 22.241 22.383 24.696 28.148 28.340 28.659 28.809 28.961 29.838 31.137 33.864 33.867 33.870 34.131 34.142

En CALAHORRA.—8.492 22.827 26.657 31.356.

En HARO.—5.810.

Con igual cantidad, están premiados los números 30.401 30.402 y 30.403, por pertenecer a la centena del premio tercero.

En NAJERA.—23.294.

En Santo Domingo.—4.608 10.286.

Noticias del extranjero

EL CONGRESO CATOLICO DE VIENA

VIENA.—Se ha celebrado la primera reunión del Congreso Católico, con asistencia de cuarenta mil personas, entre las que figuraban el presidente de la República, el canciller Dollfus, los cardenales y obispos que habían anunciado su asistencia.

Entre los oradores figuraron el cardenal delegado del Papa y el canciller Dollfus, el cual desarrolló la idea de que las fuerzas morales del cristianismo son necesarias para la reconstrucción de los Estados.

EL DOCTOR GORRA SAN MARTIN SE POSSESIONA DE LA PRESIDENCIA DE CUBA

Se posesionó del cargo de presidente provisional del Congreso de San Martín, sin que se registraran incidentes.

Parece que esta designación no ha disgustado a los Estados Unidos.

SIETE NAZIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS

BERLIN.—Comunican de Wuppertal que un camión ocupado por cuarenta y seis milicianos nazis, cayó a un barranco de veinte metros de profundidad. Siete milicianos resultaron muertos y treinta heridos.

PASANDO EL TIEMPO

Continúa bajando la temperatura, aunque sin que deje de hacer algún calor y continúan los chubascos, de los cuales si nos libramos el domingo, no ayer, pues a las tres y media de la tarde, bien que por poco tiempo, aunque el goteo fué muy grueso, tuvimos uno, y a las ocho de la noche decaió un fuerte aguacero. El barómetro está bajo, bien que muestra tendencia a subir y el termómetro registró una mínima de 14 grados y unas máximas de 30 al sol y 25'2 a la sombra. Nos agrada que, si no nos hemos de pasar sin ellas, se adelanten las lluvias equinociales. Por lo menos ya que no tengamos un programa de fiestas ni original ni brillante, que no se nos pase por agua.

Audiencia

APLAZAMIENTO DE UNA VISTA

Por no poder asistir el letrado don Agustín Reboiro se aplazó para el día 26 del corriente mes la vista de la causa instruida por el Juzgado de Arnedo, contra José Fernández Castán y que estaba señalada para verse ayer.

SESALAMIENTOS

Además de las dos causas señaladas para hoy, y que anunciamos en nuestro número del domingo, se verá otra a las doce, procedente del Juzgado de Logroño, por estufa.

HOY

Frontón Logroñés

La extraordinaria superproducción M. G. M.

La Pecadora

Por ADOLPH MENJOU, CONSTANCE BENNETT y el excelente galán ROBERT MONTGOMERY. "La vida emocionante y desgranada de una mujer que equivocadamente escogió el camino fácil."

ATENCION

El Panorama de Jerusalén, después de haber recorrido una gran parte de España, llega hoy a esta ciudad, al solar de las Fiestas, debiendo ser expuesto el día 16. Allí se podrá apreciar las 600 figuras en movimiento, representando la Vida de Cristo. Es una novedad en todo el mundo.

Vertical text on the far right edge of the page, likely a page number or additional header information.

### Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas

Comunica a sus afiliados que el próximo lunes se celebrará en Madrid una ASAMBLA PATRONAL DE AGRICULTORES. Las invitaciones y billetes para el Ferrocarril, con rebaja de precios, pueden solicitarse en nuestras oficinas, Zurbano, 11, 2.º.

## Calzados "El Pelicano"

### Sucesor LUIS GARNACHO

**SUCURSALES:**  
Logroño, Calahorra, Haro, Miranda de Ebro  
Visíte la gran exposición de alta novedad, como exclusiva de esta Casa

### Distrito de Logroño

**CHERICERO, 11**  
LAS FIESTAS.— Transcurrieron las fiestas con toda normalidad, gran brillantez y mucha animación. Como nota saliente, la extraordinaria cantidad de gente alegre, a causa de continuos trasiegos de vino y zurrapote, detalle que otros años no se ha apreciado, pero que no ha traído consecuencia de ningún género. Los festejos religiosos de costumbre se han celebrado en la parroquia de San Martín. Sin accidente alguno se verificaron las tres novilladas para aficionados, con grandes entradas, principalmente el domingo día 8. Las veladas musicales en la Plaza de la República a cargo de la banda dirigida por el señor Ruiz, que lo hace muy afinadamente todos los festivos, mejorada con algunos elementos forasteros, ha estado incansable, y durante los días de la fiesta se han quemado las correspondientes secciones de fuegos artificiales adquiridos de la señora viuda de Mirafuentes, de Haro. En el frontón, muy interesantes y competidos partidos de pelota, que han sido presenciados por mucho público, y en el Teatro Cervantes una buena Compañía de comedias y dramas ha satisfecho durante cinco días a los aficionados al arte de Talía. Los bailes del casino "La Fraternal" con su nueva y magnífica radio-gramola y con una enorme concurrencia, ha celebrado tres bailes de mañana y tres de noche, sin poder darse un paso por su amplio salón, y en "El Casino de la Juventud", en su nuevo y amplio salón, inaugurado el día 10, los bailes llenos han sido absolutos, y como si comenzaran cada día, se han continuado danzando hasta las tres de la madrugada, demostrando la juventud estar en condiciones de tomar parte en cualquier concurso de danzas, bailes que han continuado hasta el día de ayer, ignorándose si se habrán cansado o seguirán todo el mes, como algunos se proponen. Todavía quedó público suficiente para animar las terrazas y salones de los cafés, bares, tiros al blanco, churrerías y demás espectáculos. —La bella señorita Concha Echevarría y el simpático joven Santiago Frías, terminadas sus amonestaciones, contraerán matrimonio el próximo día 14. A juzgar por las muchas relaciones de las familias y contrayentes, y por lo que vimos en la felicitación de su primera amonestación, la boda va a pasar un verdadero suceso local. Nos complacemos en felicitarlos cariñosamente. —Entre los muchos "forasteros del pueblo" que hemos visto y cuya lista, por no ser posible recordarlos todos no es posible mandar completa, hemos tenido el agrado de saludar a nuestro querido amigo y pariente el hijo predilecto de la ciudad y eminente doctor madrileño, don Ricardo Ruiz de Azcárraga, gran Cruz de Beneficencia, con su arrogante y bella esposa; al capitán retirado de Caballería señor Villar, y al alto empleado del ferrocarril Norte, en Zaragoza, don Fernando Piñón y familia. También, de Madrid, pasan una temporada en este su pueblo, la distinguida señora viuda de Rodríguez con sus hijas Srts. Franca y Feli, dueña la primera de una acreditada casa de sombreros de la capital de la República y farmacéutica la segunda. Pasa unos días recordando amistades y lo bien que transcurrió su estancia entre nosotros, el notario don Darío Ruiz Zabalo, tan querido de todos. —Muy agradecidos vienen quedando los concienistas con la información que de la crisis nos envía LA RIOJA en continuados despachos telefónicos dando cuenta de la crisis y marcha de las gestiones para la constitución del nuevo Gobierno. Nos apresuramos a sacar de los mismos numerosas copias que exponemos al público, en casinos, cafés, bares y demás centros de reunión.—I.

**FUENMAYOR, 11**  
ALGO DE FIESTAS.— Próximas las fiestas que esta culta villa celebra en los días 14 y 15 del actual, nada sabemos de festejos que salgan de lo ordinario. La banda "Unión Musical Oyonesa" que dirige don Francisco Ibáñez, contratada por el Ayuntamiento, ejecutará el siguiente programa en los conciertos que de once a una tendrán lugar cada día en el paseo de Félix Azpilicueta. Día 14: "Paquita Marqués", pasodoble, C. Segura; "Pan y Toros", selección, Barbieri; "Numero 1 de Motivos Populares Vascos", I. Francisco; "Una noche en Calatayud", nocturno, serenata ronda, P. Luna. Día 15: "Socorro en Sierra Morena", marcha, P. Luna; "La Viuda Alegre", fantasía, Franz Liszt; "Jugando con fuego", selección, Barbieri.

"El Ruiseñor de la Huerta", rapsodia valenciana, L. Magenta. CINE.— Hemos tenido ocasión de entrevistarnos con la empresa del "Gran Coliseo", de esta localidad, quien amablemente nos ha informado de las películas que tiene contratadas para la próxima campaña de invierno. Como verán nuestros lectores, se trata de películas que han alcanzado el máximo de popularidad en la pasada temporada, en su mayor parte habladas en español, debiendo citar entre ellas, "Mamá", por Catalina Bárcena; "Ley del Harém" y "Hay que casar al príncipe", por José Mojica; "El Comediante", por Ernesto Vilches; "Su noche de bodas" y "Lo mejor es reír", por Imperio Argentina; y otras más que no memoriamos por no ser prolijos, a base de las cuales será formado el programa de fiestas, y que oportunamente dará a conocer en prospectos. También nos ha manifestado que para mayor comodidad del público ha establecido un abono para las tres funciones de fiestas, con notable descuento sobre los precios corrientes. Significamos a la empresa nuestra complacencia por su acierto en la Contratación de tales films, no obstante el sacrificio que supone conseguirlos y nos permitimos pronosticar un éxito franco y rotundo. —La Sociedad Juvenil de mozos tiene contratada la banda de Elciego para los bailes de la Sociedad, en el hermoso salón de los señores Navajas. También el quinteto Murúa desea agradecer a los suyos con amplio salón y buena comodidad. Sólo hace falta que el tiempo, que amenaza lluvias, las deje para mejor ocasión, no aguando las fiestas.

**VIAJEROS.**— De Mondariz, donde se encontraba tomando las aguas, regresó don Miguel Azpilicueta, alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa, habiéndose hecho cargo, acto continuo, de la Alcaldía. Describiendo don José María Pérez explicando las causas por las que se dio su anunciada Audición General "Acerquémonos a los niños...", siendo éstas compromisos adquiridos anteriormente.—C.

### Avisos y Noticias

El pasado domingo dejó de existir nuestra convecina muy estimada doña Carmen Ortega Mazo, esposa de don Esteban Pradas, conocido dueño de la pensión de su nombre. La finada, que solamente contaba 50 años de edad, se distinguió siempre por su laboriosidad ejemplar y su desvelo constante por la buena marcha de su negocio, cualidades que, unidas a un carácter afabilísimo, le captaban sinceros afectos que hicieron su muerte muy sentida, como se puso de manifiesto en el acto de su entierro celebrado al mediodía de ayer. Abridz marcha una doble fila de pobres con hachones encendidos a la que seguía la artística carroza adornada con varias coronas con sentidas dedicaciones, portadora del féretro constituido por arco de caoba con incrustaciones de plata del que pendían cintas que llevaban íntimos de la familia. En la presidencia del duelo formaban el esposo de la finada don Esteban Pradas, su hijo Poli, su hermano don Lázaro Ortega, hermanos políticos don Manuel García, don Carlos Olaso, y don Juan Pradas; sobrinos don Agustín Anguiano, don Horacio Bretó, don Julio Díaz, don Angel Corde, y don Clemente Artacho; el finado don Aurelio Contrere, y otros familiares y amigos, a los que seguía el nutrido cortejo en el que figuraban nutridamente representadas todas las clases sociales. Descansen en paz y reciban sus dardos la expresión de nuestro pésame más sentido.

### R. Villar Matute

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid

#### ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

RAYOS X — SOL ARTIFICIAL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Gratuita para los pobres de 6 a 7  
M. Villanueva, 4. Teléfono 1517

## Muebles Bermejo

ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS

### LA CASA DE MAS GARANTIA

Tenemos sobre la mesa los primeros programas de nuestras fiestas septembrinas que por el retraso en la confección de la parte taurina, hubieron de retrasar sus edtores la salida a la calle de sus producciones. Como de costumbre, se destaca el editado en la Imprenta General de don J. Jalón Mendiri, en cuya portada, magnífica tricromía, aparece agrupada bajo el sol y como flotando sobre el Ebro muestras de los ricos productos de la Rioja. Todo el programa está impreso en papel "couché", con tintas de colorido escrupulosamente cuidado, que hacen del mismo una obra digna de conservarse para hojarla con frecuencia. El de la "Nueva Imprenta", que solamente anuncia su industria, contiene una portada alegórica de toda suerte de festejos, del mejor gusto y colorido. A las muchas felicitaciones que sus editores vienen recibiendo, unimos la nuestra, a la que damos el valor de obligado homenaje.

### J. M. DE SALINAS

Vara de Rey, 13. Teléfono, 1675.

#### ENFERMEDADES DEL CORAZON ELECTROCARDIOGRAFO

### Somiers metálicos

ECONOMICOS

Fábrica, Canalejas, F

### BACHILLERATO

Preparación completa, con estudio por la tarde al que lo desee, por profesor especializado. Las clases empezarán en 1.º de octubre, en Bretón de los Herreros, 17, 1.º derecha.

En la Casa de Socorro fueron asistidos: El domingo, Pedro Calvo, de 10 años, de herida punzante en el pie derecho, causada con un clavo. María Carmen Robledo, de 3 años, extracción de un trozo de pizarrín de la nariz. Pedro Escudero Sáenz, de 34 años, de erosión con hematoma en el muslo izquierdo y erosiones en la mano izquierda, por caída de bicicleta. Felipe Uleda Muro, de 4 años, de herida contusa en la región parietal, por caída. Amador Martínez, de 22 años, de erosiones en la mano y antebrazo izquierdo, por caída. Faustino Aparicio, de 24 años, de herida contusa en la región occipito-frontoparietal, por caída. Florencio García Castellanos, de 39 años, de herida cortante en el talón del pie derecho, causada con un cristal en las Quincenas. Antonio Garrido Alonso, de 16 años, de herida cortante en un dedo, con una navaja. Teodoro Ollora, de 26 años, electriada, de contusión y erosiones en el pie derecho y herida contusa en la mano, por atropello de automóvil en la carretera de Zaragoza. Juanita Merinero, de 19 años, de erosión en el brazo izquierdo, por caída. Juan José Castellanos Rodríguez, de 10 años, de picadura de insecto en la pierna derecha. Todos de carácter leve.

### CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general extraordinaria a todos los socios afiliados a la Sociedad de Profesionales y Oficiales Varios de la U. G. T., el miércoles, 13, a las ocho en primera, y a las ocho y media de la noche, en segunda convocatoria, para dar a conocer la reforma del Reglamento, reorganización de la Sociedad y nombramiento de la Junta directiva. Se ruega a todos los compañeros asistan a esta reunión.

La Comisión.

### Plátanos por mayor

A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18

Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

### FARMACIA DEL DR. PERUCHA

Por indocumentados y sospechosos han ingresado en la cárcel Andrés Pérez Díaz, Alfonso Fernández Mañas, José Vallinas, y Enrique Valle Goicoechea. No será extraño que alguno de éstos, además de los 15 días de arresto gubernativo, enfra las consecuencias de la ley de Vagos, dados los antecedentes que tiene.

### FARMACIA LANZAGORTA

Zarzaparrilla Yodo yodurada

#### EXCELENTE DEPURATIVO

### MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier

NUMANCIA

### DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X

Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

Por la Comisaría de Vigilancia han sido tramitadas al Juzgado municipal las siguientes denuncias siguientes: De un guardia urbano contra Basilia Pérez Alonso, porque al ir a detener a un individuo que pedía limosna de malos modos, fué insultado por la Basilia, promoviendo escándalo. De José Martínez Murro, contra unos individuos que se internaron en una finca de su propiedad y cortaron hierba. Del celador nocturno Santiago Prado, contra Faustino Aparicio Larreo, por intento de atentado e injurias. Contra Santiago Jiménez Trincado, por atropello con una bicicleta a Victoriano González Martínez, de 7 años, causándole heridas de pronóstico leve.

### LACALZADA

Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95

Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

### Visiten en Madrid

LA CASA

## Merino y Navas

ATOCHÁ, 14, y RELATORES

Teléfono, 18-330

ROPA BLANCA Y CAMISERIA

JUEGOS PARA CRISTIANAR

ROPA FINA PARA NINOS

### Viuda de Elizondo

CREMAS Y COLORETES

PERFUMERIA

### INGENIEROS DE CAMINOS

### INGENIEROS INDUSTRIALES

# VITICULTORES!

Si queréis obtener vinos buenos, bien constituidos y de aceptación en el mercado, elaborad en las próximas vendimias vuestros vinos tintos con

## ENOGRANOL

y los vinos claretes y blancos, con

## FOSFO-SULFUROL

Para la limpieza y desinfección del material vinario, emplead el

## ENOSAL

# ALGRY

AUTORIZADOS POR EL ACTUAL ESTATUTO DEL VINO

Para mayores detalles, solicitud informes

## LABORATORIO ENOLOGICO

### JUAN JOSE ALONSO. -- Logroño

Por don Anxibio García, acomodado y antiguo contratista de carreteras, de Soria, y para su hijo Emilio, activo y competente continuador de esos negocios, ha sido pedido en Alberite la mano de la muy bella señorita María Antonia Fernández de Moreda, hija del también renombrado contratista de carreteras y particular amigo nuestro, don Ricardo. Entre los futuros esposos, cuya boda ha sido fijada para uno de los últimos días del próximo octubre, se han cruzado los regalos de rigor, en esta ocasión, valiosos y de gusto, y la petición fué festejada por ambas familias y sus amistades. Anticipamos nuestra enhorabuena a la enamorada pareja, extendiendo nuestra felicitación a sus respectivas familias. CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456 Entradas al Consultorio, Salmirón, 20

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

## PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 6. DE 11 a 1

**LIBROS DE TODAS CLASES**  
Últimos éxitos de librería. Obras clásicas. Libros de Consulta nacionales y extranjeros, Revistas y suscripciones. SUCESORES DE D. MERINO Marqués de Vallejo, 15. Apartado, 3

## URBINA

### tuberculosis y demás enfermedades del pecho

NEUMOTORAX - HEMIPLECTOMIA

RAYOS X

MIGUEL VILLARUEVA 2-º TELÉFONO 177

En el santuario de Nuestra Señora de Valvanera, se celebrará, en la mañana de hoy, el enlace matrimonial de la bellísima señorita María del Carmen Pastor Ibáñez, hija del banquero de esta capital, don Eulogio, con el capitán del Arma de Aviación, afecto a la base de Agoncillo, don Miguel Rubio Larrañaga. La boda se celebrará en la intimidad de la familia, por motivos de duelo. Enviarnos por anticipado nuestra felicitación más sincera a la enamorada pareja ya sus distinguidas familias. PARA JOVENES Y NIÑOS Sastre a medida. Últimos precios. T. ARAGON, Gallarza, 1, 2.º

### BAULES MALETAS

tradas, reparaciones, equipos automóvil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada. SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

### TIRO NACIONAL

ESCUELA MILITAR

Queda abierta la matrícula para los reclutas de cupo ordinario que deseen acogerse a los beneficios que las vigentes disposiciones conceden para la reducción del servicio en filas a ocho meses.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 10 y 11. Nacimientos.—Alicia Davallillo Orío, José María Cerezo Osma, Carlos Vallejo Bañuelos, Alicia Ruiz Lestado, José Luis Pérez Correa, Natividad Escudero Calvo, Julia Jiménez Rodríguez. Defunciones.—Florentino de la Asunción Córdón, de 64 años, de Calahorra; Carmen Ortega Mazo, de 50 años, de El Villar de Arnedo; Nicolás Larrañaga Gil, de 23 años, de Corera. Matrimonios.—Miguel Rubio Larrañaga con María del Carmen Pastor Ibáñez. SASTRES. Se necesitan oficiales destajistas, PANTALONERAS y CHALEQUERAS. Escribir con detalles a LA RIOJA, núm. 62.

### HAY INTERNADO

Plaza de la Lealtad, 2 MADRID

## ACADEMIA KRAHE

### Grandes ferias en Anguiano

El Ayuntamiento de esta importante villa, en vista de que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha acordado celebrar las mismas del 15 al 20 del actual, concediendo a los ganaderos que concurren, pastos gratuitos y albergues para pernoctar. Los dueños deberán estar provistos del certificado de Sanidad, y los ganados serán reconocidos a su llegada. Principales días de feria: 16, 17, 18 y 19. [Ganaderos! Prepararse a visitar las ferias de Anguiano, en la seguridad de que volveréis en años sucesivos. Anguiano, 6 de septiembre de 1933 El Ayuntamiento

APRENDIZAS. Se necesitan. Razós, Almacenes Garrigosa.

### LA RIOJA hace 25 años

Para la Fiesta de la Jota que se celebraría el día 22 del actual en el Teatro Bretón, fué contratada la primera cantadora de Aragón, María Blasco, hija de un logroñés que residía hacia bastante tiempo en Zaragoza. —Dió a luz un niño, que se impuso el nombre de Pedro Jesús Marcos, la esposa del profesor de primera enseñanza del Colegio de San Antonio, don Marcos Gil. —En el regimiento de Bailén, hicieron su primera guardia, los tenientes López, Lael y Esquivroz, incorporados últimamente al regimiento. —En el Registro civil se inscribieron los matrimonios de Lino Elías Elías con Prudencia Gil Izquierdo; Antonio Peso Lázaro con Eufemio Ozaeta Dimas; Pascual Sancho Echevarría con Cándida Alonso Armañaz; y Crisostomo Alonso Armañaz con Inés Díez Gracia. —Se verificó el sorteo de décimas, fijándose definitivamente el cupo de esta provincia en la forma siguiente: Alberite, 3; Arnedo, 11; Autol, 8; Calahorra, 31; Cenico, 10; Enciso, 3; Haro, 15; Lardero, 2; Logroño, Cortijo y Varea, 45; Santo Domingo 10, y Alfaro, 15.

### Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante la Comandancia Militar ha hecho sus presentaciones el capitán de Ingenieros don Santiago Torre, terminando la comisión de servicio de Vitoria. Cuerpo de Suboficiales: Artillería subteniente y subayudante don Vicente Unzueta y don Lorenzo Miranda, presentados al 12.º Regimiento de Artillería Ligera, y el sargento primero don Constancio Tendor, de permiso. CARGOS.—Se nombra Inspector general de Artillería, de la dirección de las maniobras militares del presente año, al general de la tercera brigada de Artillería, don José López Pinto Beriza. OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.—Se concede la separación del servicio activo, al teniente de Artillería don Ramón Rosales Gómez, de biendo el interesado figurar en la oficialidad de complemento de su Arma hasta cumplir los dieciocho años de servicio que determina la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército. VACANTES.—Se publica relación de las vacantes existentes en el Arma y Cuerpos que se indican, debidamente rectificados y ampliados, como continuación a la orden circular de 4 del actual. Artillería, tres de tenientes y una de brigada en el 8.º Regimiento Ligero; Ingenieros: la vacante anunciada de teniente en el Batallón de Zapadores Minadores número, 5, corresponde al Batallón zapadores núm. 6; Sanidad Militar: una de capitán médico en el Regimiento de Artillería a Pie, núm. 2 (Gerona); Oficinas Militares, vacantes de escribientes, 1981 en la sexta división orgánica, 9; Auditoría de Guerra de la sexta división, 2; en África, 5.

DE CERVERA

Una tormenta y una ruina

Han sido estos días en los que las fiestas dejaban su sabor dulce, de tristezas y agobios.

Bien lejanos estaban los que reían en la becerrada organizada por los amigos de la diversión, de que a las fiestas de Jesús Toledo y en los pares de banderillas de Rubio, Coloma o González, a la tarde de regocijo y a las noches de baloteo, habría de suceder la pérdida total de las cosechas, pulverizadas por uno de los pedriscos más espantosos.

Pradell, Conejilla, San Valverde, los términos donde la vid, el olivo y las hortizales ofrecían el invierno asegurado a los cerveranos, han quedado eriales... Han muerto por docenas los pájaros y arrastrados por las aguas impetuosas han desaparecido más de 30 ovejas del conocido matalife y ganadero Víctor Santa María.

En el casco de la población, la riada del Alhama y de las acequias fué tan abundosa que puso en peligro a los vecinos de las casas próximas.

Visitando el lugar de la catástrofe agrícola se comprende el amargo quejido de los menestrales. Han perdido todo. Ni aún la tierra queda en predios que eran vargeles. Y es lo más doloroso que muchos eran simples arrendatarios.

Cervera ve en un momento una pérdida de 40 a 50 mil duros, mal tasados, pertenecientes a pobres braceros.

Y, naturalmente, partícipes de su pena, a ella nos sumamos de verdad, pidiendo a los Poderes públicos la ayuda pronta y eficaz que recuerda al desgraciado.

Es justicia neta. Es necesidad ciudadana.

El Concejo, comprometido con las exigencias vitales del pueblo, hará seguramente una petición roazonada. Los demás, apoyamos la demanda y esperamos el consuelo del agricultor, eterno mártir del trabajo y de la incertidumbre, víctima ciega de los elementos.

REUNION DEL CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA.—Para asuntos de necesidad apremiante, como admisión de alumnos y Cantina escolar, así como nombramiento de presidente, se reunió el Consejo local de Primera Enseñanza.

El problema del primer punto, es complejo y de solución difícil, en el caso de la población, por la condición de las escuelas, incapaces y escasas. Cualquier circunstancia que acreciente el número de educandos harán insoluble el problema. El segundo punto será el problema más importante, ya que el desahucio escolar acordado y en marcha, agravará la insuficiente alimentación con que la mayoría de niños acude a la escuela. El tercer asunto es último, nombrándose presidente a don Juan Mz. Zapatero, médico de la localidad. El Consejo local trabajará sin descanso por conseguir sus fines.

JUNTA DE MEDICOS.—Los médicos del partido han celebrado una de sus reuniones, acordando, entre otros asuntos, que conste en acta el sentimiento profundo por el fallecimiento de su compañero don Pablo Jiménez Litago, y nombrando presidente, que será vocal en la Junta del Colegio, a don Juan Mz. Zapatero.

Después de la sesión y como de costumbre, comieron en la Fonda del Comercio, atendida inimitablemente por el condeñísimo Fermín Ayensa.

VISITA DE INSPECCION.—Realiza su obligada visita el inspector de Primera Enseñanza, habiendo reunido a los maestros del partido y dado para ellos una elocuente conferencia guiadora. Al acto siguió un banquete, servido por Ayensa, terminado el cual el señor inspector partió para Valverde, desde donde continuará su viaje profesional.

VIAJEROS.—Hemos saludado a los señores Madurga, de Zaragoza, y a don Gregorio Jiménez, cerverano que enaltece a su pueblo.

Están entre nosotros, el médico don Tornado Santiago y varias familias cerveranas que desde Burdeos han venido a pasar unos días entre los suyos.

De Madrid vino don Pablo Sánchez, hijo adoptivo de Cervera.

De Mallorca el notario señor Peruchio y señora.

Después de terminar su licencia de verano, el dignísimo juez de Instrucción, El Correspondiente.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 11

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

SOLAMENTE 8 PESETAS gastará Vd. y tendrá una magnífica camisa toda de popelín en dibujos nuevos No pierda esta ocasión CASA LABAD

Plaza de Cervantes, parte de los jardines de la de Prim y la Avenida del 14 de Abril.

En ésta pasaron algunos autos por ciertos trechos en que había más de veinte centímetros de agua.

El servicio de alcantarillado intervino para desaguar los puntos inundados.

El apeadero de Agoncillo

Ayer se verificó la apertura a la explotación del nuevo apeadero de Agoncillo, situado en el kilómetro 63, 123'5 de la línea de Castejón a Bilbao, entre las estaciones de Mendavia y Recajo.

El servicio que prestará este apeadero es el de viajeros sin equipajes ni perros, de o para las estaciones comprendidas entre Calahorra y Logroño, ambas inclusive.

Parará en este apeadero un minuto los trenes siguientes:

Descendentes o sea en dirección a Logroño: El tranvía que llega a las 8'35; correo, a las 11'20; mixto, a las 20'32 y mercancías discrecional, a las 22'49.

Ascendentes, o sea en dirección a Castejón: mixto, a las 6'36; mensajerías, a las 7'50; correo, a las 15'54, y tranvía, a las 20'48.

Además de los billetes ordinarios se expenderán billetes de ida y vuelta, costando los de Logroño a Agoncillo o viceversa, en primera, 2'65; en segunda, 2, y en tercera clase, 1'20 pesetas; sobre estos precios hay que agregar el timbre del Estado, la prima del seguro y la tasa del tres por ciento que corresponda.

Los trenes de mercancía y mensajerías, sólo llevan coches de tercera clase.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 11.—Varias horas EN SAN SEBASTIAN

La corrida de Beneficencia se celebró con una buena entrada.

Los toros de Pablo Romero salieron broncos.

Pedrucho estuvo muy valiente. Manolo Bienvenida, bien y mal.

El Estudiante, voluntarioso, oyenado la sesión.—Serafín de la Osa.

11 de septiembre FUTBOL.—Ayer tuvo lugar un encuentro amistoso entre los equipos "Logroño F. C." y el Deportivo local, que terminó con el triunfo de los de casa por 3 a 1.

Debido a un fuerte aguacero que cayó momentos antes de empezar, no pudo comenzar a la hora anunciada, habiendo tenido que acortarse la duración del mismo.

El primer tanto lo marcaron los locales por mediación de Juanito y el empate se produjo momentos antes de terminar la primera mitad.

En el segundo tiempo marcaron otros dos goles los de casa, siendo los autores Juanito y Paco.

Destacaron del equipo visitante el defensa Garriga, el medio centro y toda la línea de ataque, que en todo momento bordó bonitas combinaciones.

De los de casa, los mejores Martínez, Isaac y Arteaga. Juanito, aunque un poco pesado, estuvo muy aprovechador. La defensa cumplió al igual que el resto del equipo.

Arbitró acertadamente el señor Martínez (don Emilio).

LA BECERRADA DE AYER.—A la hora anunciada se celebró ayer la becerrada organizada por la "Cruz Roja" local, a beneficio de dicha institución, en la que tomaban parte aficionados de la localidad, dirigidos por Daniel Puente, Luis Aragües, José Martín y Angel Corral, y figurando como director de lidia el novillero "Pedrillas".

La plaza registró una buena entrada, siendo presidida la fiesta por las señoritas que durante el día postularon a beneficio de la "Cruz Roja".

Asistieron a la corrida la señorita Amparito Lozano, "Miss Miranda 1933", y sus damas de honor señoritas de Diego y Martín, que en unión de algunos miembros de la "Juventud Recreativa", ocupaban uno de los palcos principales.

En la lidia de los becerros, que resultó deslucida por la lluvia, se distinguieron Aragües y Daniel Puente, cosechando grandes aplausos.

Corrió las llaves, montando un pequeño potro, el niño Adrián García Solana, haciéndolo en forma admirable.

Los becerros de la ganadería de Rubio, de Logroño, aunque pequeños, resultaron valientes y lidiables.

FUERTES AGUACEROS.—Esta tarde han descargado varios aguaceros acompañados de grandes truenos, calentando el sol en los intervalos de unos a otros, con temperatura elevada. En uno de ellos cayó granizo con una tromba de agua.

Se han inundado varios puntos de la población, entre otros los

José Alcántara, mal con el pinchazo. Gustavo Bahamonde, que debutaba, cumplió.

EN CADIZ

Los novillos de Guadalest salieron buenos.

Niño del Matadero cumplió. "El Soldado" alcanzó un triunfo, cortando la oreja de su primero, y dando la vuelta al ruedo en el otro.

Madriñeño, superior. Diego de los Reyes, muy bien, siendo ovacionado y dando la vuelta al ruedo.

EL ESTADO DE ORTEGA

El matador de toros Domingo Ortega, herido en la corrida de feria de Calatayud, mejora notablemente y podrá reanudar su profesión esta misma semana.

Son muchas las personas que desfilan por la casa del torero de Borox.

UNA BODA

En la iglesia de la Redonda, ante el altar de la Virgen del Pilar, profusamente iluminado y adornado con exquisito gusto, se efectuó el domingo pasado, a las once de la mañana, el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Nieves Castellanos, hija de nuestro estimado convecino y acreditado industrial y propietario, don Luis, con el simpático joven José Luis Rodríguez, notable jugador del Deportivo Logroño.

La ceremonia nupcial fué oficiada por el abad de la Colegiata don Antolín Oñate, actuando de padrinos don Leovigildo Rodríguez, padre del contratante, y doña Julia Ruiz, madre de la desposada.

Las muchas simpatías de "Luisín" y las dilatadas relaciones y amistades de los señores Castellanos, hizo que fuera numerosísima la concurrencia que acompañó a la enamorada pareja, que por ese mismo motivo recibió muchos y muy valiosos regalos.

El nutrido acompañamiento fué agasajado con una espléndida comida de bodas, celebrada en la pintoresca "Villa Isabel", sirviendo "El Carabanchel" un exquisito menú, que una vez más justificó la nombradía que goza este acreditado restaurant.

La orquestina Biasco amenizó la comida, antes y después de la cual, el elegante joven hizo un animadísimo baile que duró hasta muy avanzada la tarde, sin más interrupción que la obligada para despedir al nuevo matrimonio, que en el correo de la tarde marchó a Zaragoza, Madrid y Asturias, a disfrutar su luna de miel, que deseamos sea interminable y pródiga en crecientes satisfacciones y venturas.

Entre los invitados figuraban varios jugadores y directivos del Deportivo Logroño, que testimoniaron sus afectos a su compañero Luisín, al que también acompañaron su padre don Leovigildo Rodríguez, hermanos María Inés y Pedro, y hermanos políticos don Julio González, don Luis Castell y doña Pe Cortell.

A estos últimos y a los padres de la desposada reiteramos nuestra felicitación.

PARA SAN MATEO

El concurso de tiro de Pichón

La organización del concurso de Tiro de Pichón que ha de celebrarse, durante las próximas fiestas va muy adelantada.

La Sociedad de Cazadores y Pescadores de Logroño, a cuyo cargo corren los detalles relacionados con dicho concurso, cuenta ya ultimados los que se refieren a jaulas y otros de no menor importancia y aunque aún no se han fijado las fechas de una manera definitiva, se puede anticipar que, a reserva de acoplar las horas, la celebración tendrá lugar en los días 23 y 24 del actual.

El concurso ha de constar de dos pruebas, una nacional y otra regional, clasificadas en primera y segunda categoría, respectivamente.

Para el primero se han fijado tres premios de 1.000, 500 y 300 pesetas, respectivamente, y para el regional los premios en metálico serán siete: el primero, de 150 pesetas; el segundo, de 100; el tercero, de 75; el cuarto, de 50, y los tres últimos, de 25 cada uno. En uno y otro concurso habrá también premios de honor, copas y objetos de los que oportunamente se publicará la correspondiente lista.

El reglamento se está redactando ya, pudiendo los interesados en las pruebas dirigirse a la Sociedad de Cazadores, donde se les facilitarán cuantos datos precisen.

Espectáculos

Ayer, domingo, se dieron en los distintos locales las anunciadas secciones de cine. Los programas gustaron y el público que acudió a presenciar su proyección fué bastante numeroso.

Ayer, lunes, se inauguró la temporada en el Logroñés, con una cinta base de programa que mereció juicios muy favorables, y hoy se pasará otra buena cinta titulada "La Pecadora", de la que es sobrado elogio señalar que en los primeros papeles figuran Adolfo Menjou, Constance Benet y Robert Montgomery.

Para los próximos días de San Mateo, las empresas preparan programas de fiestas y es seguro que pasarán por sus pantallas películas notables de la más reciente producción, pues es sabido—no hay para qué recetar lo que debe hacerse resaltar—que en esta ciudad se vea antes muchas veces que en Madrid, las últimas cintas hechas en Cinelandia.

La Empresa "Cirisa" no dejará de ofrecer la tradicional "Fiesta de la Jota", para la cual ha contratado el cuadro artístico de José Oto que, por conocido, no necesita alabanzas. Al lado del notabilísimo cantador figuran Francisco Redondo, Justo Rojo, Fidel

RADIO - RIOJA

1.392 kilociclos - 216 metros 200 watos

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa: De 13'30 a 14'30. Selección musical. Noticias de última hora. Carteleras. Cierre.

Noche: De 22 a 23'30. Selección musical a cargo de la Orquesta de la Estación. Selección de Zarzuela. Boletín meteorológico. Noticias. Himnos de la Estación y Nacional.

PLAZA DE TOROS DE HARO

MARTES, 12 y MIERCOLES, 13

CIRCO CONTINENTAL, con su soberbia caballeriza

TAURINAS

¿CUAL SERA, AL FIN?

Pues, señor, ahora resulta que el cartel taurino de San Mateo, llegado días pasados con la garantía máxima de ser el propio Domingüta quien lo tramitara, no va a ser tal y como se ha incluido en los programas oficiales, es decir, si va a ser, pero con algunas posibles modificaciones, que harán que los primeros carteles no sean, como decían que iban a ser, si no que puede que sean otros, o que sean y no sean... en fin, un lío.

Sabido es que apenas transcurren los espectáculos preparados por Domingüta para los días de fiestas, el Consejo de Administración de la Plaza de Toros y el Ayuntamiento, se lanzaron a mejorar la parte factible de mejorar la novillada.

Se cursaron telefonemas, se pidieron conferencias... Y al fin el presidente del Consejo pudo hablar con Domingüta y hacerle las oportunas indicaciones por sí el empresario, de ferias "daba un poco más" de lo que había ofrecido.

Domingüta no se ha cerrado de banda para transformar en corrida la novillada del 24, pero para ello solicita la garantía del Ayuntamiento para las posibles pérdidas que pueda ocasionar esa segunda corrida.

Como esa garantía es muy elástica, no parece probable que el "Muni" se preste a ese deseo de Domingüta. Y en previsión de que así ocurra, ha anunciado Domingüta que va a buscar un tercio de novilleros que satisfaga mayormente el deseo de la afición logroñesa y de mayor garantía a esa función postrera del cartel taurino de San Mateo.

Por otra parte, también ha anunciado Domingüta que "va a tratar" con Llapisera para reducir a un solo día los dos fechas que había "dado" a "Los Ases".

Y, por último, el percance sufrido por Ortega en Calatayud crea la preocupación de si estará Domingo en condiciones de torrear el 21 en Logroño. Según el parecer de Domingüta puede confiarse en que Ortega venura a la plaza logroñesa.

Así es que por ahora estamos en espera de una noticia satisfactoria por completo en cuanto al estado del expaleto de Borox, de una aclaración sobre si serán una o dos las actuaciones de "Los Ases" y de una notificación de Domingüta dando el cartel definitivo de la novillada.

Y estamos a 12.1

PARA LOS GANADEROS

La "Gaceta" del domingo publica una disposición de la Dirección de Seguridad, que conviene conocer a los ganaderos logroñeses y riojanos.

Se refiere a ciertos trámites que deben enviar a dicho centro oficial, aportando determinados datos sobre sus ganaderías, relacionados sin duda con los trabajos que actualmente efectúa la Comisión que designó la Dirección de Seguridad con vistas a solucionar el pleito de los ganaderos asociados y no asociados.

MIGUELIYO

Desde Miranda

(Recibida con retraso) 9 de septiembre.

EN EL AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró el Ayuntamiento la sesión ordinaria que no pudo tener lugar el miércoles por falta de asistencia de concejales.

Presidió el alcalde don Antonio Caballero, asistiendo los señores Bajo y Cadiñanos.

Leída le acta de la anterior fué aprobada.

El primer asunto de la convocatoria fué una solicitud del Comité de la Cruz Roja de esta ciudad pidiendo autorización para vender en la Tabla Reguladora de la Plaza de Abastos la carne de los novillos que se lidiarán mañana con motivo del festival preparado por dicho Comité.

La Comisión accede a lo solicitado y el presidente manifiesta, mostrando un oficio, haber sido invitado para asistir al acto.

Escrito de los industriales señor Tejero y viuda de Egaña, indicando, el primero, haber acordado la orden que se le dio para no introducir carne muerta en su establecimiento; pero entiendo que no será obligatorio como no lo es en otras partes el que a establecimientos como el suyo se les prive de importar carnes frescas y salazones, pues en la plaza de Miranda, después de ser poco condescendientes los abastecedores de carnes, no siempre encuentran éstas como fuera su deseo para el uso a que se destinan en las fondas, por lo que solicita se le autorice como mejor parezca al Ayuntamiento para seguir importando dichas carnes.

La señora viuda de Egaña se expone en términos parecidos, añadiendo que como se halla a cubierto de los derechos de pago, debido al concierto, está dispuesta a satisfacer lo referente a los derechos de matadero, para que el Ayuntamiento no pierda este ingreso que no satisface.

A continuación se da lectura de un informe presentado sobre este asunto por el veterinario inspector del Matadero, indicando puede autorizarse la introducción de carnes muertas a ciertos industriales pagando los derechos de matadero y siempre que las carnes vengan sin extrañas y con los cuatro cuartos, provistas del certificado del veterinario que haya reconocido las reses al ser sacrificadas.

El presidente manifiesta debe atenderse al Ayuntamiento a lo expuesto por el técnico, y en la misma forma se po-

dría atender las reclamaciones que en este mismo sentido podrían hacer los demás tabajeros de la población.

El señor Bajo dice no tiene inconveniente en acceder a lo expuesto por la Presidencia, siempre que sea potestativo del Ayuntamiento cobrar un servicio que no se verifica, como es el de sacrificio y poleaje.

El presidente dice hay medios para solucionar la duda que indica el señor Bajo y se buscarán.

Solicitud de obras. Se autoriza a don Vicente Blanco para edificar. Según el informe del arquitecto corresponde satisfacer por derechos de acometida 450 pesetas y 350 por edificación.

Idem a doña Victoria Alonso para lucir el exterior de una casa en la calle de Bilbao, debiendo satisfacer 15 pesetas.

Idem a doña Sara Ortega para hacer obras exteriores en su casa de la Plaza de la República. Derechos, 85 pesetas.

Idem de don Pablo Merced para otro arreglo exterior de casa. Derechos 30 pesetas.

Carta del delegado don Virgilio López Gil anunciando que en breve continuará la inspección referente a este Ayuntamiento.

Son aprobadas varias facturas. La nómina de la banda municipal correspondiente al mes de agosto importa 1.293 pesetas.

De festejos.—El señor Bajo indica que hasta la fecha hay organizado para las fiestas un concurso de frutas, hortalizas, avicultura, etc.

Premios a los mejores escapartes que aparezcan en la ciudad.

Una comida extraordinaria a los aislados.

Una bonita iluminación que correrá a cargo de una Casa de Victoria.

Contratación de la banda de música de Pradolongo.

Regatas en el Ebro y fuegos artificiales. Verbenas.

Del asunto toros nada puede decirse hasta ahora, pues depende de que haya ofertas apetecibles contestando al anuncio que el Ayuntamiento ha publicado en la Prensa.

Parece que el Deportivo Mirandés organizará por su cuenta un partido de bolaple.

Ruegos y preguntas

Se acuerda conste en acta, a petición del señor Bajo, el sentimiento de la Corporación por la muerte del compañero y concejal don Eugenio Arias.

El mismo concejal pide se tenga en orden para cualquier caso el servicio de incendios, depositando la llave del local en posesión de una persona que acuda al primer aviso.

Apunta la idea que además se adquieren dos extintores y que se hallen siempre cargados.

El presidente atiende este ruego y anuncia que la Comisión correspondiente a este servicio tenía en proyecto emitir un dictamen acerca de lo que sería necesario para mejorarlo. Es de parecer se arreglen en forma las bases de riego para que funcionen las mangas, y adquirir más material de éstas, siendo conveniente anunciar la venta de la motobomba.

El señor Bajo se muestra conforme, pero que sería conveniente antes que el señor arquitecto diera un informe acerca de este asunto, dándose por terminada la sesión.—Serafín de la Osa.

Desde Miranda

(Recibida con retraso) 9 de septiembre.

EN EL AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró el Ayuntamiento la sesión ordinaria que no pudo tener lugar el miércoles por falta de asistencia de concejales.

Presidió el alcalde don Antonio Caballero, asistiendo los señores Bajo y Cadiñanos.

Leída le acta de la anterior fué aprobada.

El primer asunto de la convocatoria fué una solicitud del Comité de la Cruz Roja de esta ciudad pidiendo autorización para vender en la Tabla Reguladora de la Plaza de Abastos la carne de los novillos que se lidiarán mañana con motivo del festival preparado por dicho Comité.

La Comisión accede a lo solicitado y el presidente manifiesta, mostrando un oficio, haber sido invitado para asistir al acto.

Escrito de los industriales señor Tejero y viuda de Egaña, indicando, el primero, haber acordado la orden que se le dio para no introducir carne muerta en su establecimiento; pero entiendo que no será obligatorio como no lo es en otras partes el que a establecimientos como el suyo se les prive de importar carnes frescas y salazones, pues en la plaza de Miranda, después de ser poco condescendientes los abastecedores de carnes, no siempre encuentran éstas como fuera su deseo para el uso a que se destinan en las fondas, por lo que solicita se le autorice como mejor parezca al Ayuntamiento para seguir importando dichas carnes.

La señora viuda de Egaña se expone en términos parecidos, añadiendo que como se halla a cubierto de los derechos de pago, debido al concierto, está dispuesta a satisfacer lo referente a los derechos de matadero, para que el Ayuntamiento no pierda este ingreso que no satisface.

A continuación se da lectura de un informe presentado sobre este asunto por el veterinario inspector del Matadero, indicando puede autorizarse la introducción de carnes muertas a ciertos industriales pagando los derechos de matadero y siempre que las carnes vengan sin extrañas y con los cuatro cuartos, provistas del certificado del veterinario que haya reconocido las reses al ser sacrificadas.

El presidente manifiesta debe atenderse al Ayuntamiento a lo expuesto por el técnico, y en la misma forma se po-

Desde Miranda

(Recibida con retraso) 9 de septiembre.

EN EL AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró el Ayuntamiento la sesión ordinaria que no pudo tener lugar el miércoles por falta de asistencia de concejales.

Presidió el alcalde don Antonio Caballero, asistiendo los señores Bajo y Cadiñanos.

Leída le acta de la anterior fué aprobada.

El primer asunto de la convocatoria fué una solicitud del Comité de la Cruz Roja de esta ciudad pidiendo autorización para vender en la Tabla Reguladora de la Plaza de Abastos la carne de los novillos que se lidiarán mañana con motivo del festival preparado por dicho Comité.

La Comisión accede a lo solicitado y el presidente manifiesta, mostrando un oficio, haber sido invitado para asistir al acto.

Escrito de los industriales señor Tejero y viuda de Egaña, indicando, el primero, haber acordado la orden que se le dio para no introducir carne muerta en su establecimiento; pero entiendo que no será obligatorio como no lo es en otras partes el que a establecimientos como el suyo se les prive de importar carnes frescas y salazones, pues en la plaza de Miranda, después de ser poco condescendientes los abastecedores de carnes, no siempre encuentran éstas como fuera su deseo para el uso a que se destinan en las fondas, por lo que solicita se le autorice como mejor parezca al Ayuntamiento para seguir importando dichas carnes.

La señora viuda de Egaña se expone en términos parecidos, añadiendo que como se halla a cubierto de los derechos de pago, debido al concierto, está dispuesta a satisfacer lo referente a los derechos de matadero, para que el Ayuntamiento no pierda este ingreso que no satisface.

A continuación se da lectura de un informe presentado sobre este asunto por el veterinario inspector del Matadero, indicando puede autorizarse la introducción de carnes muertas a ciertos industriales pagando los derechos de matadero y siempre que las carnes vengan sin extrañas y con los cuatro cuartos, provistas del certificado del veterinario que haya reconocido las reses al ser sacrificadas.

El presidente manifiesta debe atenderse al Ayuntamiento a lo expuesto por el técnico, y en la misma forma se po-

Desde Miranda

(Recibida con retraso) 9 de septiembre.

EN EL AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró el Ayuntamiento la sesión ordinaria que no pudo tener lugar el miércoles por falta de asistencia de concejales.

Presidió el alcalde don Antonio Caballero, asistiendo los señores Bajo y Cadiñanos.

# PAGINA DEPORTIVA

ZUBIARRE

## FUTBOL

### El Donostia vence al Deportivo Logroño por la mínima diferencia

El equipo del Deportivo Logroño llega a San Sebastián totalmente desbaratado, después de su viaje de ida y vuelta como consecuencia de no haber jugado el partido del sábado, cuya causa nadie ha podido todavía averiguar, toda vez que en el campo de Atocha se han jugado muchos partidos con más agua y lloviendo toda la tarde, cosa que no ocurrió el sábado. Pero, en fin, en el fútbol se ven cosas muy extrañas y una de ellas ha sido esta suspensión del sábado, que no habría tenido importancia a no concurrir el caso de que el equipo del Deportivo hubiese merecido su potencialidad por haber contraído Luisín matrimonio el domingo, quedando la línea delantera quebrada. Pero es que, además, unos malditos perreos hicieron mella en Ruibal y Valentín, que llegan a San Sebastián en estado poco recomendable para jugar un partido de fuerza y a cuyo "handicap" ha de unirse el de Pelayo, que también se encuentra enfermo. En este plan se ha jugado el encuentro con el Donostia ante muy escaso público y con una tarde excelente.

Elige campo Logroño y los primeros momentos son de tanto, observándose el hueco que Valentín deja en su puesto, por el que se cuela fácilmente el interior contrario.

Sin que el juego resulte entretenido, pues ninguno de los equipos hace grandes esfuerzos por marcar, Latorre, del Logroño, desaprovecha un tanto hecho, por mandarlo con poca fuerza. A seguido de esta jugada, un fallo de Chivero, del Donostia, que Urreaga cree que va fuera, permite que el balón se cuele en la red del Deportivo, marcándose el primer gol de la tarde.

El tanto, por lo insulso, no ha entusiasmado a nadie. Siguen los avances donostiarros, que no se apuraron, pues la línea delantera está muy desbaratada, haciendo acto de presencia Ruibal y Urtebarra, que quiere a todo trance marcar, sin reparar en los medios. Se pisan varios ensayos al Donostia, pues su extremo derecha está en todo momento fuera de juego, reanimándose en cambio la delantera del Deportivo, que ataca con brío buscando el empate, con mala fortuna, pues todos los balones salen fuera.

Urreaga detiene un balón que parecía imposible de contener, a juzgar por la fuerza puesta en juego por el tanque del Donostia, escuchando la primera ovación.

Y con un tanto a cero termina el tiempo, haciéndose durante el descanso comentarios en desacuerdo con él, ya que lo justo hubiera sido un empate a cero.

El segundo tiempo es otra cosa. Sin que los blanquiazules mejoren, se nota que los blanquiazules han carburado y guardan sus puestos con más cuidado.

La línea media, más unida, permite que los delanteros se acerquen con frecuencia a la puerta del Donostia, viéndose Beristain en frecuentes y peligrosos apuros.

En este tiempo la delantera del Logroño ha variado, pues Toledo, que en el primer tiempo ha jugado de centro, juega ahora de extremo, ocupando el eje Juliac, al que una "caricia" ha puesto en condiciones de desventaja.

También Chivero tiene que retirarse a la caseta, porque en una entrada brutal a Urreaga, estuvo a punto de abrirse la cabeza con la valla. Vuelve a los pocos momentos a ocupar su puesto.

Los del Deportivo Logroño dominan constantemente, al extremo de tener embotellado al Donostia, que no puede salir del marco de puerta; pero los delanteros del Deportivo no aciertan a entrar el cuero en la red que defiende Beristain, y todos los chuts van a las nubes.

Tell lanza dos magníficos zambombazos, uno de ellos rozando el marco, es ayudado a salir por el portero y Arrillaga no pita el corner.

Chuntan todos, hasta Pelayo. Hay dos centros estupendos de Toledo, que Juliac no remata bien, y otros de Latorre, que corren la misma suerte.

En el público se observa la impaciencia, pues el gol del Logroño se marca, y hasta se aprecia que hay deseo de que llegue, como remate justiciero a tan brioso esfuerzo y compensación al tanto hecho por el Donostia, tan poco trabajado. Pero el tanto logroñés no llega, aun cuando hay momentos en que Beristain, que no puede atender al incitante número de balones que le envían, deja la puerta franca y a merced de un pie que con seriedad empuja el balón. Pero los que empujan lo hacen tan precipitadamente que no aciertan con la puerta. Y así termina el encuentro, sin que el marcador haya funcionado más que una sola vez, al principio del encuentro y a favor del Donostia.

Los equipos se han alineado de la siguiente forma:

Donostia: Beristain; Arana, Lerchundi; Amadeo, Aystarán, Marculeta; Parrondo, Chivero, Urtebarra, Ipiña y Ortega.

Deportivo Logroño: Urreaga; Escobal, Recarte; Valentín, Pelayo, Tell; Ruibal, Juliac, Toledo, Calero y Latorre.

Arbitró Arrillaga, actuando de líneas

Villanueva y otro trencillero cuyo nombre no logramos conocer.

Del Donostia, como siempre, se distinguió Marculeta, y después Beristain. La delantera es bastante floja, pues Urtebarra no puede hacerlo todo. Del Logroño, en el primer tiempo Tell y la defensa. En el segundo, todos trabajan con entusiasmo y coraje. Fue una pena no marcar, por lo menos, un tanto. El público lo estaba pidiendo a voz en grito. El partido debió ganarlo el Deportivo, pero, por lo menos, no debió escapar sin el empate a un tanto. Era rumor generalizado que de haber podido jugar Luisín el encuentro no hubiera tenido color. Nosotros lo pensamos así después de presenciar el encuentro.

## LA JORNADA DEL DOMINGO

(De nuestra Agencia Deportiva "Noti-Sport")

Zaragoza, 2 Osasuna, 1

ZARAGOZA.—En Torreón lucharon el Zaragoza y el Osasuna, venciendo los locales por dos a uno.

El encuentro resultó disputado y entretenido. Tuvo una primera parte de juego bastante nivelado, y en la siguiente se impusieron los maños por su mejor penetración. El primer tiempo acabó con empate a un gol, hecho al de los locales por Tomás y el de los forasteros por Bienzobas. En ese tiempo fueron expulsados Urdirros II y Ruiz, por agredirse. En el segundo tiempo, Anduiza hizo el gol de la victoria.

Se distinguieron en el Osasuna los defensas Vergara, y Bienzobas y en el Zaragoza, la línea defensiva Rioja y Tomásín.

El señor Elorza arbitró bien. ZARAGOZA: Lefrin; Chacartegui I, Chacartegui II; Epelede, Manicha; Rioja; Ruiz, Lucio, Anduiza, Tomás y Almandoro.

OSASUNA.—Olalla; Rey, Urdirros I; Ruiz Cuqui, Urdirros II; Fernández, Ochoa, Vergara, Binzobas y Cacho.

ASTURIAS Sportiva, 1 Sportig, 3

OVIEDO.—Con tiempo lluvioso jugaron el novel equipo de la Sportiva y el Sporting de Gijón, que se adjudicó el triunfo por tres tantos a uno. Esta victoria se produjo por la velocidad y ciencia de los gijoneses, ya que se desarrollaron plenos de apatía y desgana, y se vieron constantemente arrollados por el entusiasmo de los jóvenes, que se estrechaban ante su desconocimiento del juego.

El primer tiempo terminó dos a cero para los gijoneses, obra de Angelín y de Nani, en un corner. En la segunda parte marcó Miranda para la Sportiva, y Herrera, en una jugada personal consiguió el tercero para el Sportig.

Arbitró muy mal, Vallana.

SPORTING.—Sion; Quirós, Peña; Troncho, Rubiera, Ruiz; Armando, Angelín, Herrera, Pin y Nani.

SPORTIVA.—Gardós, Panadés, Trubia, Iglesias, Chus, Ovidio; Olanguren (L), Miranda, Vicente, Novo y Olanguren.

Club Gijón, 0 Stadium de Avilés, 2

GIJÓN.—El partido entre el Club Gijón y el Stadium de Avilés, careció de interés.

En la primera parte no se marcó ningún tanto y en la segunda parte, el Avilés por mediación de Jaime consiguió el primer tanto, en una salida en falso del portero. El segundo, a los 40 minutos, fué consecuencia de una combinación de Paredes y Vallina, rematada por este último.

Arbitró regular, Franco.

CLUB GIJÓN.—Arturo; Riera, Aldeano; Pello, Pascual, Canals; Archeno, Pino, Cañeda, Sibori y Toll.

STADIUM DE AVILÉS.—Zaza; Armando, Onofre; Melchor, Hilario, Mino; Jaime, Paredes, Vallina, Piniella y Jesús.

CANTABRIA Racing de Santander, 19 Santofía, 0

SANTANDER.—En los Campos de Sport se celebró un encuentro de campeonato entre el Racing de Santander y el novel equipo Santofía, que acabó con el estrepitoso resultado de 19 goles a cero, favorable, naturalmente, al campeón de la región montañesa, que ejerció un constante dominio sobre su rival a través de todo el partido.

En el primer tiempo, fueron nueve las veces que el Racing de Santander, perforó la meta de Santofía, defendida por Corona, y diez en el segundo.

Los autores de los goles fueron Telete, ocho; Ruiz, 6; Loredó, 4, y el último, producto de un cañonazo del defensa ranguista Gurruchaga, desde el medio campo.

El arbitraje a cargo del señor Salaverrí, no tuvo dificultad.

El partido, también del campeonato cantábrico, entre el Eclipse y el D. Naval, constituyó un triunfo para el primero, que venció por 3-1.

## CASTILLA-SUR

Valladolid, 0 Sevilla, 0

VALLADOLID.—El encuentro entre vallisoletanos y sevillistas, no reunió en el terreno del Valladolid toda la cantidad de público que se esperaba. Apesar de su importancia, la acción local no respondió debidamente.

En el segundo tiempo, disminuyó la ofensiva de los locales, debido a su deficiente entrenamiento y a las lesiones que sufrieron en poco tiempo sus elementos Sañudo y Gabirondo, con lo que el once perdió más en potencialidad.

Los sevillanos vinieron poco más que a salir del paso y así, en el primer tiempo, se emplearon con poca energía y en los finales del segundo, al bajar en juego los locales, se tiraron a fondo sobre la puerta de Irigoyen, que tuvo que trabajar bastante.

En cambio en la primera fue el meta sevillista Elizaguirre y sus defensas el que llevó el peso del encuentro.

Se distinguieron de los andaluces los medios y Esparza, y de los locales, el portero López y Luisón, Melcon arbitró regularmente.

SEVILLA.—Elizaguirre; Euskalduna Deva; Alcázar, Segura; Cede, Tejada, Benitez, Campanal, Corton y Espiñosa.

VALLADOLID: Irigoyen; Ochandiano Luisón; Vadillo, Ros, López; Ventura, Gabirondo, Sañudo, Ibarrodo y Olano.

Betis, 0 Madrid, 0

SEVILLA.—Resultó de algún interés el partido entre los campeones de Liga y el Betis sevillano.

A pesar del calor intenso, el público acudió en gran cantidad. El desarrollo del partido tuvo dos fases distintas. Una, en la primera parte, de dominio de los centrales, aunque no muy intenso, y otra en la segunda mitad, en la que la presión andaluza fué manifiesta, no logrando obtener ningún tanto, debido a la feliz labor de Quincecos. Fué éste jugador el hombre más distinguido del team blanco, junto con Luis Regueiro y el debutante Emilin, éste sobre todo, en la primera parte.

Los hécticos merecieron la victoria. Jugaron con gran tesón y su voluntad a la que acompañó el acierto en algunas ocasiones, les hizo acreedores al triunfo. No fué logrado en primer lugar por la labor que antes hemos mencionado de Quincecos. Desde luego, demostraron una buena clase y la inclusión de Timimi en el extremo, dió una mayor briosidad y eficacia a la delantera.

Por los andaluces, la defensa Soladrero y Timimi fueron los mejores.

Arbitró el madrileño Montero, que se mostró inseguro en sus fallos en varias ocasiones.

MADRID.—Zamora; Quesada, Quincecos; Regueiro, Valle Gurruchaga; Samitier, L. Regueiro, Olivares, Hilario y Emilin.

BETIS.—Jesús, Arezo, Aedo; Peral, Soladrero, Roberto, Timimi, Leque, Unamuno, García de la Puerta y Saro.

Athletic, 2 Nacional, 1

MADRID.—Pobre de juego, pero lleno del mayor interés en algunos de sus períodos, fué el encuentro jugado entre el Athletic y el Nacional.

Este interés supo mantenerlo por su constancia y entusiasmo el Nacional que pese a enfrentarse con un once de la categoría del Athletic madrileño y de la ventaja de dos cero que éste logró sacarle, no se entregó con facilidad y supo luchar hasta en los últimos momentos en los cuales, precisamente, fué cuando consiguió su tanto y estuvo a punto de lograr el del empate que por su tesón se hubiera merecido.

Defraudó a una gran parte de la afición la labor desarrollada por el Athletic. Se esperaba más del grupo que prepara mister Pentland y que ha sido remozado para esta temporada con adquisiciones tan interesantes como la de Arocha y Elhegeui. El

primero demostró durante toda la tarde sus grandes condiciones de interior inteligente, hábil y oportuno rematador.

No pudo hacer lo mismo el segundo, que apenas si logró en toda la tarde uno o dos remates eficaces y que fué por esto abroncado por el público.

El Nacional tuvo todas las simpatías del respetable por el entusiasmo con que luchó hasta última hora. Se hizo acreedor al empate, no consiguiéndolo, un poco por mala suerte y otro tanto porque su medroso delantero centro desperdició muchos de los balones que a sus pies llegaron.

Casi todo el primer tiempo fué de insistente dominio athlético. A pesar de esto terminó el tiempo con el precario resultado de uno a cero a favor de los rojiblancos. Se produjo el gol a los 40 minutos, producto de un centro de Marín y que remató Amunárriz y Buiría valientemente, hizo llegar hasta la red. Ocasiones tuvo muchísimas para marcar, pero todas ellas fueron desperdiciadas por los delanteros a quienes, desde luego, no acompañó la suerte.

A los seis minutos del segundo tiempo, Marín marcó el segundo tanto del Athletic y después de dominar éstos un buen rato, los nacionalistas tomaron la iniciativa y acorralaron a sus contrarios. Fué a los 40 minutos cuando marcó el Nacional, al rematar Herranz un rechace flojo de Pacheco a un buen tiro de San Emeterio.

Arbitró López Espinosa discretamente.

ATHLETIC.— Pacheco; Corral, Mendaro; Castillo, Ordóñez, Gómez; Marín, Buiria, Elhegeui, Arocha y Amunárriz.

NACIONAL.—Pedrosa; Bernabeu, Calvo; Sánchez, Galleja, Zulueta; Sanz, Moriones, López Herranz, San Emeterio y Aja.

CATALUNA Español, 4 Júpiter, 1

BARCELONA.—Mal tiempo reinó durante el partido que el Español y el Júpiter celebraron en Casarrabía y que acabó con la victoria de los propietarios por cuatro tantos a uno. En el segundo tiempo estuvo lloviendo.

El Español no tuvo enemigo en el primer tiempo, en el que consiguió tres tantos por medio de Márquez, el primero y el tercero, y el segundo por Cros.

Reaccionaron los de Pueblo Nuevo en la segunda mitad, imponiéndose en los principios y marcando su gol por Pareda. Luego Boch hizo el cuarto del Español.

Arbitró con acierto el señor Comorera.

El Español formó a Florenza; Arater, Oro; Martí, Loyola, Franco; Prat, Bestit II, Cros, Marqués y Boch.

Gerona, 2 Barcelona, 2

GERONA.—En partido de campeonato lucharon el Gerona y el Barcelona, empatando a dos tantos, resultado más favorable al equipo azul grana que a los de Gerona, ya que éstos por su entusiasmo presionaron a los forasteros.

En el primer tiempo, el Gerona consiguió un gol por medio de Clasa, y el Barcelona empató por obra de Ramón.

En la segunda parte, el mismo Clasa obtuvo el segundo gol de los suyos y el Barcelona logró el empate por medio de Ventoldrá en una jugada dudosa.

Arbitró Rovira, regularmente.

GERONA.—Gañchía; Bussot, Torre de Flor; Flavia, Abad, Madero; Ferrer, Vaidaña, Clasa, Torrella y Pajes.

BARCELONA.—Nogués; Zabalo, Rata; Salas, Guzmán, Arnau; Ventoldrá, Goiburu, Morera, Ramón y Miranda.

OTROS RESULTADOS DEL CAMPEONATO CATALAN

BARCELONA.—En Sabadell, el titular derrotó por dos a cero al Badalona. Los goles fueron marcados por Calvet y Gual.

En Palafrugell, este equipo y el Granollers empataron a un gol.

## GALICIA

Deportivo, Coruña, 5 Celta, 0

CORUSA.—En el campo de Riazor y ante bastante público, jugaron el Deportivo local y el Celta Vigo.

La lucha fué de pleno dominio de los locales que acosaron constantemente a sus enemigos, logrando batirles por la amplia diferencia de cinco goles a cero. Este resultado tan contundente, fué obtenido a pesar de la excelente labor de la defensa céltica.

En el primer tiempo se marcaron tres tantos obtenidos por León, 2, y Chaco. Además se anuló un tanto a León, por affisside. En la segunda mitad, Chacho marcó el cuarto y Triana el quinto.

Arbitró bien, Ledesma.

Por el Celta, Lilo, Vega y la defensa.

Por el Deportivo, Esparza, Chacho, Diz y Cela.

CELTAS.—Lilo; Capesto; Valcárcel, Armando; Vago, Piñeiro, Marcial, Gonzalito, Nolete, Pirelo y Villar.

DEPORTIVO.—Rodrigo; Simón, Alejandro; Cela, Esparza, Mariñas; Torres, Triana, León, Chacho y Diz.

Unión Sporting, 1 Racing del Ferrol, 1

VIGO.—En el campo de la Florida se celebró el encuentro del campeonato gallego, entre el Unión Sporting y Racing del Ferrol.

Arbitró Hernández Araces, bien.

El primer tiempo terminó con un a cero a favor del Racing. Fué conseguido por Toralla. En la segunda parte dominó el Unión.

El tanto del empate fué obtenido por Onilo al recoger un pase de Guach.

Eirifia, 3 Galicia, 1

PONTEVEDRA.—Jugaron en partido de campeonato el Eirifia y el Galicia. Venció el Eirifia por tres tantos a uno.

## MURCIA

Cartagena, 3 Murcia, 1

CARTAGENA.—En el campo de la Estación se jugó el encuentro entre el Cartagena y el Murcia.

Tuvo interés por la dureza empleada por ambos equipos. Terminó el primer tiempo con empate a un tanto, conseguido por Angelillo y Biribi.

La segunda parte fué de franco dominio de los del Cartagena, que obtuvieron otros dos tantos. El segundo, por obra de Blasco y de este mismo jugador, también el tercero, terminando el partido con tres a uno a favor del Cartagena.

CARTAGENA.—Miro; Pas, Pepele; Martín, Batalló, Reines; Blasco, Sobrino, López, Angelillo, Bayo.

MURCIA.—Lecce, Garcerán, Sorribas; Reñones, Balal, Griera; Biribi, Julio, Uri, Roig y Zamorita.

Hércules, 1 Gimnástica Abad, 0

ALICANTE.—Solamente por un tanto a cero batió el Hércules local a la Gimnástica Abad de Cartagena. Esta mala actuación fué debida al derumbamiento de la línea media local.

En un lío ante la portería del Cartagena, Capilla marcó el tanto de la victoria.

El resto del partido fué muy malo. Lo mejor fué la actuación del árbitro Escartín.

El público se metió constantemente con el equipo campeón, por su pésima actuación.

Imperial, 0 Elche, 7

ELCHE.—Con buena entrada se ha celebrado el partido arriba indicado, correspondiente al campeonato regional.

El dominio correspondió por entero al equipo local, que venció fácilmente por el tanteo de siete a cero, marcando cuatro goles en el primer tiempo y tres en la segunda parte.

El primer gol se marcó de penalty tirado por Piqueras, que marcó también el quinto gol. López marcó el segundo y el último. Clement el tercero y sexto, e Iries el cuarto. El partido entretuvo al público y fué bien arbitrado por Sánchez Orduña.

## VALENCIA

Gimnástico, 2 Burjasot, 0

BURJASOT.—El encuentro entre el Gimnástico y el Burjasot que se celebró en el campo de Vallejo, y acabó con el triunfo del primero por dos goles a cero, fué fácil para el vencedor. Se empleó únicamente lo necesario para vencer.

Los dos goles fueron hechos en el primer tiempo y ambos por Ochoa. Se distinguieron por los vencedores Valentín y Juan Ramón y por los vencidos Martínez y Sánchez II.

Valencia, 1 Burriana, 7

VALENCIA.—En el terreno de Mostalla, los propietarios se enfrentaron con el Burriana y le derrotaron sin ningún esfuerzo también por siete goles a uno.

Los tantos fueron hechos en el primer tiempo, el primero de Castro, el segundo y el tercero por Menchaca, el cuarto por Trabanco y el quinto Castro.

En el segundo tiempo Voral marcó para el Burriana y Trabanco y Costas, hicieron los dos últimos goles del Valencia.

El Valencia formó a Nevot; Torregaray, Pasarin; Bertoli, Iturraspe, Villagrà; Torredeflot, Costa, Castro, Menchaca y Trabanco.

## VIZCAYA

Arenas, 2 Erandio, 1.

BILBAO.—En Ibalondo, con media entrada, jugaron los propietarios del terreno y el Erandio.

El desarrollo de la lucha fué interesante, por la labor individual de sus componentes, entre los que había muchos debutantes.

A los 42 minutos de la primera parte y después de haber dominado el Arenas, el Erandio marcó su único gol. Su autor fué Ortuzar.

Mantúvose este resultado hasta 20 minutos del segundo tiempo, en el que empató Urquiza. Poco antes de terminar el partido, Urresti en un corner, obtuvo la victoria.

Arbitró bien, Zabala.

ARENAS.—Egusquiza; Egusquiza, Villa; Calvo, Urresti, Pérez; Teófilo, Rivera, Elzealde, Barroeta y Urquiza.

ERANDIO.—Garay; Pisón, Alueva; Julián Raon, Arribabalaga, Cavia; Múgica, Porenzúa, Ortúzar, Zárraga y Aguinaga.

## AUTOMOVILISMO

### FAGGIOLI VENCE EN EL GRAN PREMIO DE ITALIA

MONZA.—Se ha celebrado el Gran Premio de Italia sobre un recorrido de 500 kilómetros. La clasificación final ha sido:

Primero: Faggioli (Alfa Romeo), dos horas, 51 minutos, 41 segundos. Promedio 173'740 kilómetros por hora.

Segundo: Nuvolari (Maserati), 3 horas, 52 m. y 61 segundos.

Tercero: Zehender, Cuarto: Lehoux, Quinto: Siena, Sexto: Castelbarco.

### LEHOUX, VENCEDOR DEL GRAN PREMIO DE MONZA

MONZA.—Después de trece eliminatorias se clasificaron once corredores para la final de este interesante campeonato. Debido a la afluencia de incidentes en la organización tuvo que verificarse sobre 52 kilómetros. De otra forma no daba tiempo a terminar el programa. Este gran premio se celebró por la tarde y el Gran Premio de Italia por la mañana. Se clasificaron en la forma siguiente:

Primero: Lehoux (Bugatti), 21 minutos, 17 segundos, a una velocidad media de 177'603 kilómetros por hora.

Segundo: Moeller (Alfa Romeo), 21 m., 20 s. y un quinto.

Tercero: Bonetto (Alfa Romeo), 21 m. y 28 segundos.

Cuarto: Straight (Maserati), 22 m. y cuatro segundos.

### MUEREN TRES CORREDORES

segunda vuelta se encontraron en una curva, Campari y Borzacchini, chocando violentamente, destrozándose materialmente vehículos y conductores.

Campari murió en el acto, Borzacchini fué llevado al Hospital de urgencia, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

Castellare, que montaba un "Alfa Romeo", tropezó con la masa de los vehículos siniestrados, hiriéndose gravemente.

No pararon ahí las desgracias. Al correrse la final, en medio de una enorme ansiedad por parte de la muchedumbre, en la misma fatídica curva, se despidió el conde de Czaykovsky, que conducía un cinco litros "Bugatti", incendiándose el coche y pereciendo el gran piloto.

La trágica carrera ha causado enorme sensación en toda Italia, pues los tres eran verdaderamente de los consagrados y celebró por el público extraordinaria se celebró la carrera de

### EL SEGUNDO TOURIST TROPHY ESPAÑOL

BILBAO.—Con una animación extraordinaria se celebró la carrera de motos de cilindrada de 500 c. c. del segundo Tourist Trophy español.

De los corredores inscriptos faltaron tres, saliendo Mellos con moto de 250 c. c.

La carrera se dió por terminada

## HIJELMO

CAFE-BAR

SIEMPRE ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

BRETON HERREROS, 13

cuando Gouthrie hizo las 22 vueltas, por estar lloviendo, acordando el Jurado establecer la clasificación tal como estaba en aquel momento.

Primeros: Gouthrie, inglés, 22 vueltas, 199'100 kilómetros, en 2 h., 3 m., 1 s. y 4.10.

Segundo: Loof, alemán, 21 vueltas, en 2 h. 5 m. 9 s. 4 d.

Tercero: Ernesto Vidal, catalán, 21 vueltas, en 2 h. 6 m. 28 s. 6 d. Campeonato de España de 500 c.c.

A estos les siguieron los portugueses Ferreira, Blake y Teixeira.

Vuelta más rápida: Gouthrie, en 5 m. 25 s., a 100'246 kilómetros, batizando el record que había establecido el año pasado el inglés Walker, en 96'304.

### CICLISMO

#### EL GRAN PREMIO DE LAS NACIONES

PARIS.— Se celebró el Gran Premio de las Naciones, que se había de disputar sobre un recorrido de 142 kilómetros, comprendido entre Versailles, Rambouillet, Buffalo, organizado por el periódico "Paris Soir".

Tomaban parte 28 corredores, seleccionados de las naciones y Francia, en número de 14 extranjeros y 14 franceses. Los inscriptos para esta prueba eran extranjeros: Gysseis (Bélgica), Schepers (Bélgica), Bovet (Italia), Olmo (Italia), Egli (Suiza), Valentyn (Holanda), Geyer (Alemania), Max Bulla (Austria), Dannaes (Bélgica), Dix Paco (Italia), Vander Reut (Holanda), Luciano Montero (España); franceses: Archambaud, Speicher, Lefebvre, Mitouard, Richard, Merviel, Le Greves, Louvriot, E. Le Drogo, Le Calvez y Gavard.

Triunfó Le Calvez que cubrió el recorrido de 142 kilómetros, en cuatro horas, un minuto, seis segundos, a una velocidad media de 34'810 kilómetros por hora. El segundo fue Louvriot, 2 h. 3 m. y 5 s. Tercero, Valentyn, 4 h. 4 m. y 6 s. Cuarto, Mitouard; quinto, Speicher; Lapebie se clasificó el octavo.

El Gran Premio de las Naciones se disputaba contra el cronómetro. Contra el vencedor Le Calvez se han presentado algunas reclamaciones por haberse revivido antirreglamentariamente.

#### LA VUELTA A GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.— Se celebró la carrera ciclista Vuelta a Guipúzcoa, Gran Premio Orbea, con participación de treinta corredores. La salida y llegada fue en Eibar. Participaron varios neófitos, a los que se daba 5 m. de ventaja. No obstante, en el paso por Zumárraga, a 50 kilómetros de la meta, Escuret había logrado alcanzar a los jóvenes. Desde este momento la ventaja del corredor se fué afianzando de modo extraordinario y sin que nadie le diera la batalla, ya que Cañardo y Cardona, por pertenecer al mismo equipo, le dejaron marchar, y llegó a la meta con once minutos de ventaja.

La clasificación fue la siguiente: Primeros: Escuret, en 6 h., 10 m. a 32'400 de media.

Segundo: Urbano Bautista (neófito), en 6 h. 21 m. y 30 s.

Tercero: Goñónola.

Cuarto: Bastida.

Quinto: Barrendero.

#### LA VUELTA A PORTUGAL

LISBOA.—Ayer finalizó con la etapa Leira-Lisboa la Vuelta ciclista a Portugal. Ha resultado vencedor el favorito Alfredo Trindade.

#### OLECKY, VENCEDOR DE LA VUELTA A POLONIA

VARSOVIA.— Se ha disputado la importante prueba ciclista Vuelta a Polonia. Quedó vencedor el corredor Olecky.

### ATLETISMO

#### ITALIA SE CLASIFICA PRIMERA EN LOS JUEGOS UNIVERSITARIOS DE TURIN

TURIN.— Se ha disputado la última jornada de la Olimpiada Universitaria de Turin. Algunas pruebas han tenido que demorarse por el mal tiempo. De todas formas los resultados han arrojado marcas ciertamente espléndidas, batiéndose un record del mundo y algunos universitarios.

Los resultados de esta jornada fueron:

1.500 metros.—Primeros, Beccali (Italia), 3 m. 49 s. 2.10. Esta marca iguala el record del mundo y es el nuevo record universitario.

200 metros.—Primeros, Engel (Checoslovaquia), 22 m. 1-10.

Salto de altura.—Primeros, Bodoel (Hungría), 1'94 metros.

400 metros vallas.—Primeros, Nafey, 54 s. 3-5. Esta marca es nuevo record del mundo universitario.

800 metros.—Primeros, Deotegr (Alemania), 1 m. 54 s. 6-10. Nuevo record del mundo.

80 metros lisos, femeninos: Primera, Palla (Italia), 12 s. 2-10. Nuevo record del mundo.

Salto de longitud.—Testoni (Italia), 5'66 m.

Relevos 4 por 100, vence el equipo de Italia en 51 segundos 6-10. Le siguen a continuación Inglaterra y Estonia.

Clasificación: Primeros, Italia, 67 puntos. Segundo, Hungría, 33; tercero, Francia, 30; cuarto, Alemania, 28; quinto, Inglaterra, 21; sexto, Lofonia, 16; séptimo, Checoslovaquia, 14; octavo Dinamarca, nueve; noveno, Estonia, cinco; décimo, Bélgica, tres.

### BOXEO

#### LOS CAMPEONATOS VALENCIANOS AMATEURS

VALENCIA.— En la plaza de toros se celebraron los finales para el campeonato valenciano amateur con los siguientes resultados:

Plaza, de Valencia, venció por puntos a Logan, de Alicante.

Marín, de Valencia, venció por puntos a Nadal, de Alicante.

Pallaró, de Valencia, derrotó por puntos a Torregrosa, de Alicante.

El fallo fué protestado.

Calpen, de Alicante, ganó por k. o. en el cuarto, a Climent, de Benifallo.

Añón, de Turis, ganó por puntos a Gil Moran, de Alicante.

El sexto asalto iba a ser entre Angel Anaya y Ruiz Ortiz, que no se presentó, y en su lugar se presentó Francisco Moran y ganó Anaya por puntos.

El último combate fué entre el campeón de Europa Sanchili, recientemente destituido del título y el italiano Gori. Ganó Sanchili por k. o. en el cuarto asalto.

Arma corta.—Don Francisco Lasuen, don Gregorio Azcarreta y don Gonzalo Sarasúa.

Los equipos logroñeses fueron los siguientes:

Carabina.—Don José Sánchez, don Gil Castellanos y don Felipe Pérez.

Arma corta.—Don Felipe Pérez, don Ismael Asensio y don José Sánchez.

El "tiroteo" comenzó a las ocho y media en punto, con buen tiempo, y las marcas obtenidas por cada tirador, en cada una de las pruebas fueron las siguientes:

Equipo de Eibar.—Carabina, 25 metros y diez disparos por tirador.

Posición pie.—Señor Sarasúa, 71 puntos; señor Arrate, 79; señor Arruabarrena, 73. Total, 223 puntos.

Posición rodillas.—Señor Sarasúa, 77 puntos; señor Arrate, 76, y señor Arruabarrena, 72. Total, 225.

Posición tendido.—Señor Sarasúa, 89 puntos; señor Arrate, 85, y señor Arruabarrena, 81. Total, 255.

El total de puntos del equipo de Eibar, para la prueba de carabina fué 703.

Equipo de Logroño: Posición pie.—Señor Sánchez, 67 puntos; señor Castellanos, 80, y señor Pérez, 72. Total, 219.

Posición rodillas.—Señor Sánchez, 87 puntos; señor Castellanos, 79, y señor Pérez, 76. Total, 242.

Posición tendido.—Señor Sánchez, 84 puntos; señor Castellanos, 91, y señor Pérez, 91. Total, 266.

El total de puntos del equipo Logroño, fué, por tanto, 727.

Ello acusa el triunfo de los logroñeses en esta prueba.

En la arma corta, tirada a una distancia de 25 metros y 30 disparos cada tirador, las marcas fueron las siguientes:

Eibar.—Don Francisco Lasuen, 263 puntos; don Gregorio Azcarreta, 280, y don Gonzalo Sarasúa, 269. Total, 812 puntos.

Logroño.—Don Felipe Pérez, 246 puntos; don Ismael Asensio, 251, y don José Sánchez, 275. Total, 772 puntos.

Triunfa, pues, en arma corta, el equipo de Eibar.

Iguales estos resultados a los obtenidos en las tiradas del año anterior. También entonces venció Logroño en carabina y fué vencido en arma corta.

Ahora queda pendiente el resultado definitivo, que se dilucidará el domingo próximo en Eibar, a donde habrán de acudir los equipos logroñeses.

Terminadas las tiradas y los comentarios derivados de las mismas, terminaron las rivalidades, y equipos, directivos, acompañantes y no pocos aficionados, hicieron los naturales honores a un sabroso y abundante menú, típicamente riojano, que fué admirablemente servido en el mismo campo de tiro por el conocido "restaurant" señor Duaso.

La comida, igual que la sobremesa, fué larga y amena, siendo matizada por los cariñosos brindis de don Juan Palacios, presidente de la Representación de Logroño del Tiro Nacional, y del señor Arizmendi Chipi, que vino en representación de la de Eibar, de la que es vicepresidente.

Para final se formaron dos equipos para disputarse "sobre el blanco" los liocres. También—y aquí estaba más justificado—se "tiró" admirablemente.

No terminaron aquí las demostraciones de afecto a los tiradores eibarreses.

Todos ellos y sus compañeros logroñeses, se trasladaron a una de las típicas bodegas de Fuenmayor, para saborear otra opípara cena, matizada de jotas y expansiones de franca camaradería.

Y acabó aquí la estancia del equipo de Eibar, que desde Fuenmayor marchó directamente a su residencia, satisfichismo de las atenciones recibidas en Logroño.

Estas importantes tiradas del domingo, repitieron la perfecta organización que el deporte de Tiro ha conseguido en nuestra capital y el acierto de su directiva y de su presidente don Juan Palacios, que han logrado reavivar el entusiasmo y el interés de los aficionados.

Como ya decimos, el domingo próximo se repiten en Eibar estas tiradas y en su resultado estriba que los equipos contendientes entren en posesión definitiva de las bonitas Copas de nadas por don Juan Palacios, de Logroño, y don José Caserochipi, de Eibar.

De desear es que el equipo logroñés mantenga su mejor situación en la prueba de arma larga, y supere la diferencia desfavorable que le separa de Eibar, en arma corta.

### ESPAÑA SE CLASIFICA EN TERCER LUGAR

TURIN.— Se ha celebrado el último partido de Rugby entre Francia e Italia. Los franceses batieron a los italianos por 41 puntos a cero. La clasificación de rugby es como sigue: Primeros, Francia. Segundo, Italia. Tercero, España. Cuarto, Checoslovaquia.

Hemos de hacer notar que el equipo español es el que mejor ha quedado frente al quince francés. Ninguna de las otras naciones ha conseguido un solo punto sobre los franceses, en tanto que los españoles lograron tres.

### NATACION

CADIZ.— En la piscina-playa de esta localidad tuvo lugar ayer un match entre los equipos de nadadores del Sporting Club local y el equipo inglés de Gibraltar Prince Of Wales.

Hubo los siguientes vencedores: 800 metros libres.—Ruiz del Portal, del Sporting, en 14 minutos y 20 segundos.

100 metros libres.—Harrison del Prince Of Wales, un minuto y trece segundos.

200 metros braza.—Zafeton del Prince Of Wales, en tres minutos y 33 segundos.

Relevos 5 por 50.—Equipo del Prince Of Wales.—2 minutos y 45 s.

Water Polo.—Sporting Club, tres goles. Prince Of Wales, uno.

### NAUTICA

SAN SEBASTIAN.— Ayer se disputaron, con asistencia de muchísimo público, una regata de traineras en dos tandas. En la primera venció Orío, ten fácilmente, que casi se acercó al record de la prueba establecido en 1923.

En la otra tanda el triunfo fué para Amaika Bat. El resultado de la prueba fué Orío, en 19 m. 23 s. 2-5. Segundo, Amaika. Tercero, Santurce. Cuarto, Fuenterrabía.

Los cuatro primeros se clasifican para la regata de honor del próximo domingo, dotada con 18.000 pesetas.

### AVIACION

ASSOLANT Y LEFEVRE SE PROPONEN BATIR EL RECORD DEL MUNDO DE DISTANCIA

LE BOURGET.— Está próxima la salida de este aeródromo de los aviadores Assolant y Lefevre que, pilotando el "Pájaro Amarillo II" se proponen marchar a Orán y desde esta localidad dirigirse a Manchuria con el propósito de batir el record del mundo. Estos aviadores son conocidos en España, cuando arribaron a Santander atravesando el Atlántico.

### TIRO

#### LAS TIRADAS EIBAR-LOGROÑO

La repetición de la pugna entre los equipos de tiradores de Eibar y Logroño, con tanto éxito iniciada el año pasado, dió ocasión el domingo para que la animación fuera extraordinaria en el Polígono de Tiro de la Representación Logroñesa y para que los tiradores eibarreses sellaran nuevamente una estrecha sinceridad de mutuos afectos.

Estos se iniciaron con la llegada del equipo eibarés, al que esperaban en el campo de tiro los directivos logroñeses, los equipos locales y un crecido número de aficionados, que dispensaron a los expedicionarios una cariñosa acogida.

Las tiradas se efectuaron en la mañana del domingo, simultaneando las de carabina y arma corta, al objeto de que unas y otras pudieran terminarse antes de mediodía, y en esa forma aprovechar la tarde para la celebración de los agasajos preparados en honor de los equipos, directivos y acompañantes eibarreses.

Representando a Eibar tomaron parte en estas tiradas los siguientes equipos:

Carabina.—Don Tomás Sarasúa, don Julio Arrate y don Juan Arruabarrena.

Arma corta.—Don Francisco Lasuen, don Gregorio Azcarreta y don Gonzalo Sarasúa.

Los equipos logroñeses fueron los siguientes:

Carabina.—Don José Sánchez, don Gil Castellanos y don Felipe Pérez.

Arma corta.—Don Felipe Pérez, don Ismael Asensio y don José Sánchez.

El "tiroteo" comenzó a las ocho y media en punto, con buen tiempo, y las marcas obtenidas por cada tirador, en cada una de las pruebas fueron las siguientes:

Equipo de Eibar.—Carabina, 25 metros y diez disparos por tirador.

Posición pie.—Señor Sarasúa, 71 puntos; señor Arrate, 79; señor Arruabarrena, 73. Total, 223 puntos.

Posición rodillas.—Señor Sarasúa, 77 puntos; señor Arrate, 76, y señor Arruabarrena, 72. Total, 225.

Posición tendido.—Señor Sarasúa, 89 puntos; señor Arrate, 85, y señor Arruabarrena, 81. Total, 255.

El total de puntos del equipo de Eibar, para la prueba de carabina fué 703.

Equipo de Logroño: Posición pie.—Señor Sánchez, 67 puntos; señor Castellanos, 80, y señor Pérez, 72. Total, 219.

Posición rodillas.—Señor Sánchez, 87 puntos; señor Castellanos, 79, y señor Pérez, 76. Total, 242.

Posición tendido.—Señor Sánchez, 84 puntos; señor Castellanos, 91, y señor Pérez, 91. Total, 266.

El total de puntos del equipo Logroño, fué, por tanto, 727.

Ello acusa el triunfo de los logroñeses en esta prueba.

En la arma corta, tirada a una distancia de 25 metros y 30 disparos cada tirador, las marcas fueron las siguientes:

Eibar.—Don Francisco Lasuen, 263 puntos; don Gregorio Azcarreta, 280, y don Gonzalo Sarasúa, 269. Total, 812 puntos.

Logroño.—Don Felipe Pérez, 246 puntos; don Ismael Asensio, 251, y don José Sánchez, 275. Total, 772 puntos.

Triunfa, pues, en arma corta, el equipo de Eibar.

Iguales estos resultados a los obtenidos en las tiradas del año anterior. También entonces venció Logroño en carabina y fué vencido en arma corta.

Ahora queda pendiente el resultado definitivo, que se dilucidará el domingo próximo en Eibar, a donde habrán de acudir los equipos logroñeses.

Terminadas las tiradas y los comentarios derivados de las mismas, terminaron las rivalidades, y equipos, directivos, acompañantes y no pocos aficionados, hicieron los naturales honores a un sabroso y abundante menú, típicamente riojano, que fué admirablemente servido en el mismo campo de tiro por el conocido "restaurant" señor Duaso.

La comida, igual que la sobremesa, fué larga y amena, siendo matizada por los cariñosos brindis de don Juan Palacios, presidente de la Representación de Logroño del Tiro Nacional, y del señor Arizmendi Chipi, que vino en representación de la de Eibar, de la que es vicepresidente.

Para final se formaron dos equipos para disputarse "sobre el blanco" los liocres. También—y aquí estaba más justificado—se "tiró" admirablemente.

No terminaron aquí las demostraciones de afecto a los tiradores eibarreses.

Todos ellos y sus compañeros logroñeses, se trasladaron a una de las típicas bodegas de Fuenmayor, para saborear otra opípara cena, matizada de jotas y expansiones de franca camaradería.

Y acabó aquí la estancia del equipo de Eibar, que desde Fuenmayor marchó directamente a su residencia, satisfichismo de las atenciones recibidas en Logroño.

Estas importantes tiradas del domingo, repitieron la perfecta organización que el deporte de Tiro ha conseguido en nuestra capital y el acierto de su directiva y de su presidente don Juan Palacios, que han logrado reavivar el entusiasmo y el interés de los aficionados.

Como ya decimos, el domingo próximo se repiten en Eibar estas tiradas y en su resultado estriba que los equipos contendientes entren en posesión definitiva de las bonitas Copas de nadas por don Juan Palacios, de Logroño, y don José Caserochipi, de Eibar.

De desear es que el equipo logroñés mantenga su mejor situación en la prueba de arma larga, y supere la diferencia desfavorable que le separa de Eibar, en arma corta.

### RIOJA BAJA

#### ALCANADRE, 11

DEL PARO OBRERO.—Es muy lamentable que se encuentren en esta villa más de cien obreros sin trabajo. Desde hace un año viene aproximándose a esta cifra. Jamás se ha conocido en año alguno, semejante crisis de trabajo, no careciendo de él, ni un solo obrero en años anteriores, teniéndose que traer obreros forasteros para cubrir todos los trabajos, ya que los de la localidad no eran suficientes.

Varias obras son necesarias y de gran utilidad e importancia que quedaría reducido totalmente el paro obrero, que como se ve es importante y sirve de inquietud a este pueblo, pero hasta la fecha todo va resultando inútil, ni una sola obra más o menos importante o de mayor o menor coste se construye en esta villa.

NI la reparación de carreteras que a causa de la tormenta que descargó en la noche del día 7, aumentó el número de baches que en ella había e inclusive ha arrastrado parte de la pista de la bajada a la Estación y dejado al descubierto la restante.

Grande es el interés que los señores diputados se toman, referente a estos asuntos.

PARTIDO FEDERAL.—Con gran actividad van progresando estas ideas en esta villa y ya tenemos noticias de que en el plazo de pocos días quedará establecido este partido.

NECROLOGIAS.—El día 8 dejó de existir el anciano y estimado vecino don Eusebio Ibáñez, verificándose el entierro a las seis de la tarde, asistiendo al mismo, numerosa concurrencia.

Enviamos el pésame a la familia del finado.

#### REPARACION DE LA CALLE DE LAS BAJADAS

Verdaderamente se está verificando actualmente una buena reparación en la calle de las Bajadas, echándose gran cantidad de piedra, sin machacar y cubriéndola con piedra areniza. La citada calle es la más ancha de esta villa y la obra que en ella se realiza va dispuesta con mucho cuidado y esmero, aunque mejor hubiera sido haberla dejado en carretera, empleando piedra machacada o el riego asfáltico. Porque más vale poco bueno, que mucho malo, según dice el refrán. Pero no es así. La obra que se ha realizado tendrá que realizarse otros años nuevamente. ¡Y que altura!—Juan Pascual.

#### AUTOL 9

Y como todo llega en este mundo, no sabemos si en el otro será igual. Llegaron también nuestras grandes fiestas tan apetecidas por la juventud y con ellas el jolgorio y expansión de los numerosos familiares y amigos que indudablemente las esperan hasta con impaciencia, porque saben cómo se les trata por aquí y lo bien que se pasan los días por este pueblo, en el que de nada se escasea y se da además con el mejor corazón. En el día de la víspera, o sea el 7, comenzaron a llegar por las diferentes vías afluentes y en los cómodos medios de locomoción de que en la actualidad se dispone, multitud de ellos, que aumentaron en el día de ayer, observándose en todos la satisfacción de encontrarse entre los suyos.

Al medio día del dicho vísperil, las alegres campanas que aquí siguen la tradicional costumbre de lanzar al viento sus alegres sonidos, acompañadas del estampido de numerosas bombas, de las inofensivas, hicieron saber a los que sear cortos de memoria que ya debería cesar todo trabajo campestre y hortícola, para poder aguantar mejor el trajino que había de seguir.

Faltó por la tarde el vistoso paso de la Corporación municipal que acompañada de la música y luciendo sus flamantes sombreros y capas de que cada cual se proveía al tomar posesión

de sus cargos edilicios, acudía a la función religiosa en tiempo atrás; faltó en la mañana de ayer la solemne procesión con las simpáticas figuras de nuestros Santos Patronos Adrián y Natalia; pero nada más. Esta falta hace que las horas se hagan un poco más pesadas, pero al fin, todo llega y se va. Por la noche se quemó en la plaza una vistosa colección de fuegos artificiales del pirotécnico de Zaragoza señor Sanz, acompañándose de una gran hoguera en su centro y de continuo baloteo que duró hasta la una de la madrugada.

Hay que ver lo grande que es este espectáculo, en el cual toma parte todo el vecindario. La noche estaba propicia con su excelente temperado y aguardado acaso para que terminase esta diversión para empezar la suya por las alturas con mucho ruido eléctrico y dejar caer sendos chaparrones acuosos que a la vez limpiaban perfectamente las calles de lo malo que pudieran contener, alegrarían los campos haciendo sazomar muchos de sus frutos y evitarían el riesgo de la Travesía tal como lo habíamos presentado y anunciado en nuestra crónica.

En la misa mayor se cantó por un numeroso coro la de Perossi, acompañada al armonium por el maestro Lasantia, y en los huecos y final, por éste y el gran violinista don Emiliano Allo. El sermón fué brillante y estuvo a cargo del párroco señor Sánchez. A seguida se corrieron en la plaza dos vacas como prueba de lo que sería por la tarde. La entrada era formidable como gratuidad. Tocan a comer, al café, en cuyos salones hay excelentes artistas, entre ellos las hermanas "Roca", y a la plaza otra vez, para ver como acaba sus días una hermosa novilla que se presenta con muchos pies y achica el corazón de sus lidiadores. Se le dan buenos pasos, se le clavan dos mil banderillas como se puede y del estoque no queremos hablar. Este no llegó a herirle y el cuchillo del carnicero le dió fin sin verlo más que unos pocos que rodeaban al animalito. El resto de la corrida se pasó con bastante aburrimiento y sin detrimento alguno, durante el espectáculo hasta ya entrada la noche. Y siguen los bailes, de los que nos ocuparemos con algún minuto más de tiempo, pero, desde luego, adelantamos que fueron muy brillantes.

La nota simpática de la cordialidad y ensatez se dió por todas partes.—H.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Se bre los cuatro menos cuarto de la tarde, de ayer domingo, ocurrió en las afueras del pueblo y punto conocido por "Cruz primera", un choque de vehículos que, aunque tuvo consecuencias, no fueron tan graves como pudieran haberlo sido y se creyó en un principio. Marchaba en dirección a Aldeanueva y Milagro el coche núm. 1.386 de la matrícula Z., y venía en aquella parte el número 3.658 N. A., ambos guiados por sus propietarios don Teodoro Toral y don Samuel Pérez, de Quel y Aldeanueva, respectivamente, y ocupado en su totalidad por personal de ambos sexos.

Al llegar a dicho punto, que es el ángulo de una curva y sin que pudieran evitarlo dada la velocidad, se acometeron tan bruscamente que el primero, por ser acaso de menor potencia, quedó volcado y medio deshecho y empujado el segundo en la peña. El ruido del choque se oyó a distancia y seguidamente acudió mucho personal para prestar auxilios, recogiendo a los heridos de ambos coches y trasladándolos a casa de los vecinos don Florencio Baroja y don Cirilo González, donde, con la mayor solitud, se les atendió en lo que se podía y limpió la sangre que manando de sus heridas parecía tener gran importancia, hasta que llegaron los médicos señores Artero y Del Rivero. También acudió el Juzgado y la Guardia civil, para ejercer sus funciones respectivas.

Trasladados varios heridos en coches a la clínica del médico don Francisco Artero, fueron en ella asistidos los siguientes: doña María Concepción Ibáñez, de Aldeanueva, de heridas incisas en la frente, cuello y mano, por fragmento de cristales, pronóstico reservado; doña Julia Pérez, del mismo pueblo, de contusión en la región tibial anterior, con aplastamiento del borde anterior de la tibia, pronóstico reservado; don Teodoro Toral, de contusiones en el pecho y brazo, pronóstico leve; don Claudio Marín Escudero, de fractura de la tercera costilla izquierda esternal y clavícula derecha, pronóstico grave; don Alberto Toral, de herida incisa cortante en la mano derecha, región palmar de siete centímetros de extensión y contusiones en la cabeza y en la cara, pronóstico reservado. Estos tres son de Quel. Don Angel Gutiérrez, herida incisa en la frente, leve; don Samuel Pérez, herida incisa en la cabeza y fractura completa de la rótula, pronóstico reservado, de Aldeanueva, y don Amancio Martínez, de Funes (Navarra) contusión con hematoma en la rodilla derecha, leve.

El médico, señor del Rivero, curó también o tras señoras de lesiones profundas por los cristales, de carácter leve.

Terminadas las curaciones y en cómodos coches, fueron saliendo los heridos para sus domicilios, para llevar la tranquilidad, no pudiendo hacerlo don Claudio Marín por su mayor gravedad quien continúa en esta solícitamente atendido.

Hemos de anotar: el proceder de muchos vecinos que se ofrecían para ir y venir a todas partes en busca de las cosas necesarias, no citando nombres para no incurrir en omisiones y porque por todos los asistentes se hubiera hecho lo mismo.

Don Amancio Martínez es el mismo joven que hace poco sufrió otro accidente con la galera que conducía y del que dimos cuenta.

—Escribiendo estos hechos recibimos el telefonema que LA RIOJA atentamente nos remite, dándonos cuenta del desarrollo de la crisis, el cual lo exponemos al público como hicimos con el anterior en el que se nos avisó de la dimisión del Gobierno.—H.

de sus cargos edilicios, acudía a la función religiosa en tiempo atrás; faltó en la mañana de ayer la solemne procesión con las simpáticas figuras de nuestros Santos Patronos Adrián y Natalia; pero nada más. Esta falta hace que las horas se hagan un poco más pesadas, pero al fin, todo llega y se va. Por la noche se quemó en la plaza una vistosa colección de fuegos artificiales del pirotécnico de Zaragoza señor Sanz, acompañándose de una gran hoguera en su centro y de continuo baloteo que duró hasta la una de la madrugada.

Hay que ver lo grande que es este espectáculo, en el cual toma parte todo el vecindario. La noche estaba propicia con su excelente temperado y aguardado acaso para que terminase esta diversión para empezar la suya por las alturas con mucho ruido eléctrico y dejar caer sendos chaparrones acuosos que a la vez limpiaban perfectamente las calles de lo malo que pudieran contener, alegrarían los campos haciendo sazomar muchos de sus frutos y evitarían el riesgo de la Travesía tal como lo habíamos presentado y anunciado en nuestra crónica.

En la misa mayor se cantó por un numeroso coro la de Perossi, acompañada al armonium por el maestro Lasantia, y en los huecos y final, por éste y el gran violinista don Emiliano Allo. El sermón fué brillante y estuvo a cargo del párroco señor Sánchez. A seguida se corrieron en la plaza dos vacas como prueba de lo que sería por la tarde. La entrada era formidable como gratuidad. Tocan a comer, al café, en cuyos salones hay excelentes artistas, entre ellos las hermanas "Roca", y a la plaza otra vez, para ver como acaba sus días una hermosa novilla que se presenta con muchos pies y achica el corazón de sus lidiadores. Se le dan buenos pasos, se le clavan dos mil banderillas como se puede y del estoque no queremos hablar. Este no llegó a herirle y el cuchillo del carnicero le dió fin sin verlo más que unos pocos que rodeaban al animalito. El resto de la corrida se pasó con bastante aburrimiento y sin detrimento alguno, durante el espectáculo hasta ya entrada la noche. Y siguen los bailes, de los que nos ocuparemos con algún minuto más de tiempo, pero, desde luego, adelantamos que fueron muy brillantes.

La nota simpática de la cordialidad y ensatez se dió por todas partes.—H.

### VENTA DE CHOPOS EN SANTO DOMINGO

En el día diecinueve del actual, a las doce de la mañana, en la Sala Consistorial de esta Ciudad y por el sistema de pliegos cerrados, se celebró la venta en pública subasta de tres lotes de chopos propiedad de este Ayuntamiento.

El primer lote está tasado en 3.363 pesetas con cincuenta céntimos, el segundo en 3.609 pesetas y 75 céntimos, y el tercero en 3.338'25.

Los pliegos cerrados serán admitidos, respectivamente, de doce a doce y media; de doce y media a trece, y de trece a trece y media.

Para tomar parte en la subasta ha de consignarse el cinco por ciento de la tasación, y para la adjudicación definitiva será el diez por ciento.

El pliego de condiciones está expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento.

Santo Domingo de la Calzada, a 11 de septiembre de 1933.—El alcalde, Wenceslao Ollero.

#### VENDO HERMOSA CASA

con establo, para 20 vacas y pajar; se dará barata. Tratar, con su dueño, Avenida de Colón, 16, tercero, derecha.

#### AUTOMOVIL FORD

conducción interior, como nuevo, baratísimo. Razón Bar "El Brillante".

#### 5.º PISO

Se alquila con galería al mediodía y cuarto de baño, en la Avenida del G. Espartero, letra R. Razón, porteria o 1.º izquierda.

#### VENDO ENTERA O POR PARCELAS

en las puertas de la capital, hermosa huerta de 10 fanegas con casa, cuadras, gallineros, conejeras, más de trescientos árboles frutales, con regadío del pantano y motor, con su bomba para caso de necesidad. Informes al propietario Clemente Lasanta, Gonzalo de Berceo, 15. Logroño.

#### NINERA

Hace falta. Mayor, 98, 1.º MORENO, SASTRE. Faltan aprendizas e aprendices. Mayor, 98, 1.º

#### VENDO AUTO BUICK

siete plazas, buen estado, precio económico. Informes, Teléfono 1286.

#### REBAÑO

Se venden 40 primales y 40 primales, 4 sementales. Tratar Vinda de José Martínez, en Ausejo.

#### SE VENDEN CINCO VAGONES

de patatas encarnadas. Razón, Angel Martínez Sala. Sartaguda (Navarra).

#### TIENDA CON ALMACEN

se arrienda en 50 pesetas. Juan Lobo, 5.

#### AGENTE DE SEGUROS

para vida se precisa y será bien retribuido con subvención y comisiones. B. Herreros, 17, bajo. Logroño. J. de Victoriano

#### CASA DE NUEVA CONSTRUCCION

de planta baja y piso, propia para vakeros, desahogada, se dará barata. 2.º NO. VILLAS de 40 días, una de 4 meses y un novillo de 5, vende. Razón, en LA RIOJA.

Las enfermedades del estómago afean y envejecen



El enfermo del estómago sufre de la comida, pues sabe que cualquier alimento, aun los más ligeros, le producen el temido dolor. Pero no debe desesperarse: El Elixir Saiz de Carlos normaliza la digestión, y con las primeras dosis desaparece el dolor de estómago, acidez, vómitos, pesadez, etc. El enfermo como más, digiere mejor y se nutre, recuperando la salud perdida.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

# HERNIADOS

**AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS.** Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico señor TORRENT sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios, que todo es palabrar y mera propaganda y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT que gustosamente atenderá gratis acuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo DOMINGO, día 17 del corriente. NOTAS: en Tafalla, el día 15 en el Hotel Comercio; en Calahorra, el día 16, en el Hotel Espinosa; en Miranda de Ebro, el día 18, en el Hotel España; en Burgos, el día 19, en el Hotel Universal, y en Vitoria, el día 20, en el Hotel Francia. ESPECIALIDAD en fajas médicas y demás para aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona; "UNION, 13" "CASA TORRENT".

## VACANTE DE PRACTICANTE

Se halla vacante la plaza de practicante de este partido y pueblo de Pinillos, distante tres kilómetros uno de otro, por trasladarse el que la desempeñaba a Clavijo, la cual se anuncia con el haber de 80 fanegas de trigo anuales y una carga de leña cada vecino que tenga caballería, todos los años. El trigo será cobrado por los respectivos Ayuntamientos y pagado en San Miguel de cada año. El que se considere apto para desempeñar dicho partido, puede solicitar dicha plaza ante esta Alcaldía hasta el día 20 del actual, debidamente informado.—El alcalde, P. O.

## Ayuntamiento de Casalarreina

### SUBASTA DE MADERA

El jueves, día 14, a las once de la mañana, se procederá a la subasta de 180 cabrios y cuarterones pelados, bajo el tipo de 400 pesetas.—El alcalde, Alfredo Martínez.

## SUBASTA EXTRAJUDICIAL DE FINCAS URBANAS

Procedente de la Obra Pía Instituida en Logroño por doña Rosa L. Corona e Hijón, se sacan a subasta pública las siguientes fincas urbanas radicantes en esta capital:

Una casa en la calle del Marqués de San Nicolás, señalada con el número 92, tasada en 94.999'20 pesetas. Otra casa en la calle de Herrerías, núm. 11, tasada en 31.528'90 ptas.

La subasta tendrá lugar en el local de don Enrique Mora de esta capital, el día 16 de octubre próximo, a las tres de la tarde.

Estas fincas se subastarán separadamente por pujas a la llana, quedando adjudicadas provisionalmente al mejor postor, adjudicación que para convertirse en definitiva ha de ser aprobada por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

No se admitirán posturas que no cubran el valor dado a las fincas.

Para optar a la subasta, será preciso consignar en la Notaría, el 10 por 100 del valor de la finca que se vaya a subastar, como garantía del contrato.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Notaría de don Enrique Mora, de esta capital, y en el domicilio social del Patronato, Zurbano, 8.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados y en particular para cuantos deseen tomar parte en las subastas.

Logroño, 11 de septiembre de 1933. Basilio Gurrea, alcalde de la capital.—José Olayuena, vicepresidente de la Comisión Gestora, Gonzalo Cadarso, arquitecto provincial.

## Cámara Agrícola Provincial CURSILLO PARA GANADEROS

Los días 20 al 27 del corriente mes, y dispuesto por la Dirección general de Ganadería, se celebrarán en esta capital, cursillos de industrias lácteas, avicultura y apicultura, donde los ganaderos podrán adquirir conocimientos teórico-prácticos para sus industrias ganaderas.

Esta Cámara Agrícola, en su interés de prestar el mayor apoyo a los ganaderos, y deseosa de que acudan el mayor número posible de alumnos, ha acordado subvencionar o premiar con cincuenta pesetas a los cien alumnos, cuya designación por orden correlativo de numeración, se recibían en esta Cámara y que cumplan con las siguientes normas:

1.º Cada Junta local de Fomento Pecuario, nombrará de entre los vecinos de uno y otro sexo, residentes en su localidad, la persona que estime más adecuada para asistir a estos cursillos, no pudiendo designar cada Junta más de una persona.

El presidente de la Junta dará cuenta de la designación y antes del día 20, al presidente de la Cámara Agrícola.

2.º Las personas designadas estarán obligadas a asistir a todas las lecciones tanto teóricas como prácticas que se den durante los ocho días del cursillo, presentándose a este efecto al vocal de esta Cámara señor Inspector provincial veterinario.

3.º Los alumnos que cumplan con los requisitos anteriores, percibirán de la Cámara, al finalizar el cursillo, un premio o subvención de cincuenta pesetas.

Espera esta Cámara que cual en ocasiones anteriores, los ganaderos acudirán al llamamiento que en bien de todos hace la dirección general de Ganadería y al mismo tiempo esta Cámara Agrícola de la provincia.

VENDO Citroen, 10 caballos, poco gasto, a toda prueba. Informes LA RIOJA.

## ARNEDILLO

### FONDA Y CAFE

VIUDA DE LUIS MARRODAN. La más próxima al Baleario.

SE TRASPASA PENSION. Razón en LA RIOJA.

## Pérdidas

—Quien haya recogido una rueda de camión con disco, extraviada en la carretera de Zaragoza entre Calahorra y Alfaro el día 29 último, se ruega su devolución o se comunique al Garage Riojano de Calahorra y se le gratificará. De no ser devuelta y saberse su paradero, se reclamará judicialmente.

—La persona que se haya encontrado una cartera que contiene un pasaporte y otros documentos, extraviada el domingo, puede entregarla en LA RIOJA y se le gratificará.

—De una yegua negra, cerrada y con una matadura en la cruz y encabestrada, desaparecida el día 3 de este mes. La persona que la haya recogido, puede dar razón a Valeriano Fontecha, en Hormilla.

—De un Folleto contestaciones Derecho Municipal y varios apuntes sueltos, en el trayecto del Puente de Hierro a la Plaza Constitución, por Sagasta y Carnicerías. Quien lo encuentre puede devolverlo en Sagasta, 35, 1.º derecha.

—De una chotilla negra, con la punta de la oreja derecha cortada. Se le ruega a quien la haya recogido la entregue a su dueño, Marqués de San Nicolás, 118, 2.º, Izquierda, y se le gratificará.

VENTA DE CASA, en el centro de Logroño; se dará barata. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE un novillo de un año, superior. Tratar con Cándido Miranda, en Aulsejo.

SASTRAS. Medio oficiales y aprendizas, precisa la Sastrería Royal, Muro del Carmen, 8, Logroño.

PISO. Se arrienda con cuarto de baño. Murrleta, 46. Informes en el tercero, Izquierda.

BICICLETA "ORBEA", seminueva, equipada, vendo barata. Razón, Bretón, 8, Peluquería.

SE VENDE un colchón y dos esparabeles. Informes en LA RIOJA.

TIENDA DE COMESTIBLES, se traspasa por tener que ausentarse su dueño. Razón en LA RIOJA.

## COMPORTONES

Grandes existencias. Pidan Precios. Eladio Victorio. SANTURDEJO

VENDO TRES CAMAS de madera, de matrimonio. Marqués de San Nicolás, 147, 3.º centro.

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Dirigirse a Azpilicueta, Fuenmayor.

SE VENDEN: dos buques de 5 a 6 años; tres vacas recién paridas del primero y segundo parto, con sus crías; tres terneras mamonas; dos novillos de 16 y 11 meses, de buena clase, y una vaca con bastante leche. También se cambian por carne. Tratar, con David Iribarria, en Alberite.

## Compañía Seguros

Incidios, con cartera, esta provincia, desea subdirector profesional, concediendo buenas comisiones y gastos producción. Indispensable garantía. Dirigirse Apartado, 48, Madrid.

VACA, primeriza, cumplida, se vende. Tratar con Ezequiel Cuadra, en Isllana.

## GANGA

Vendo gramófono en 100 pesetas y 110 placas, seminuevas, en 300, que su coste hoy es de 935 pesetas, junto o separado. Razón LA RIOJA.

PANTALONERA. Se necesita medio oficial. Avenida Colón, 12, entro.

TRASPASO tienda comestibles, con o sin género, y piso. Razón, Herrerías, 13.

PISO 2.º. Con hermosa galería al Memorial, se vende en la calle Marqués de Murrleta, 37. Razón, en el mismo.

SIRVIENTA. Se necesita. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN 12 novillos negros, de dos a tres años; dos vacas para carne y una novilla de dos años. Tratar, con Angel Soria, en Clavijo.

## ARNEDILLO

### FONDA PARRAS

Muy próxima al Baleario

VACA. Se vende una superior en días de parir y una novilla de 13 meses. Tratar con Raimundo Pascual, en Alcanadre.

## COMPORTAS

Grandes cantidades. Talleres Lizarranzu, Murrleta, 51. Teléfono 1774.

## NODRIZAS

—Casada, leche de tres días, desea criar en su casa. Informes, Correspondencia de LA RIOJA en Santo Domingo, de la Calzada.

—Casada, de 26 años, sin hijos, leche de 4 días, desea criar en su casa en Bañares. Informa don Antonio Coello, médico del citado pueblo.

PLANTA BAJA. Se necesita en sitio céntrico, para oficinas particulares. Informes, en LA RIOJA.

SE VENDEN 50 cabras o se cambian por ovejas. Tratar con Jesús Cordero, en Aulsejo.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Tel.º 1996

HERMOSO PIANO a cuerdas cruzadas, propio para estudio, seminuevo, se dará por la mitad de su valor. Informes, Comercio de Luis Larrea.

VENDO cuatro sembradoras de pareja; tres caballerías; una distribuidora de abono; un torno de un metro, propio para broncistas; otro de 1'50 y hasta dos de bancada. Informará Roque Serrano. Haro.

## ARNEDILLO.—FONDA MORAL

Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES COARRREOS CALAHORRA Y SORIA.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

## Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ. Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO. Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1484.

## Peluquería de Señoras

Traspaso en lo más céntrico, por no poder atenderla. Todo moderno. Facilidades de pago. Informes, Bretón de los Herreros, 8.

CONTRATISTAS Y PROPIETARIOS. Pavimentación con mosaicos "Villamor", precios económicos. General Espartero, letra V. Logroño.

AUTOMOVIL 7 PLAZAS, perfecto estado, se vende barato (admito cambio). Casa Castellanos.

APRENDIZ DE HERRERO. Se necesita de 14 a 16 años. Julián Ruiz, en Ribafrecha.

TERNERA de 15 días, de buena raza, se vende. Tratar con Jacinto Martínez, en Camino del Cristo, Logroño.

CASA bien soleada, habitaciones exteriores e independientes, se admiten pueños. Razón, en LA RIOJA.

## TRIGOS SELECCIONADOS PARA SIEMBRA

Se vende simiente de las variedades KRELOFF-3, MENTANA y KANRED, cuyos excelentes resultados han podido comprobarse en los cultivos de este año.

Precio por CIEN kilos, SESENTA y CINCO Ptas, en sacos de 50 kilos. Para informes y pedidos, dirigirse a don Fernando Alegria, en Estación Recajo y Pí y Margall, 30, Logroño.

CAMIONETA CHEVROLET, 16 H. P. de furgón, para pesca, reparo de pan o telas, en perfecto estado, se vende muy barata. Informes, Pera. CAMPANAS Y RELOJES

DISCOS DE GRAMOFONO. Vendo un lote a peseta. Merced, 8, 2.º

OVEJAS. Se venden 140. Francisco Blanco, en Treviana.

VENDO, mesa de comedor, una cama de hierro, otra de madera y una cómoda, todo en muy buenas condiciones. Razón, República, 87, 2.º, d.

SE VENDE PISO TERCERO IZQUIERDA, desahogado, de la casa núm. 4 de Plaza Amós Salvador. Para verlo, de once a una.

## Concurso de Obras

Para la realización de las obras necesarias, con el fin de instalar una nueva turbina, con arreglo al plano que obra en este Sindicato-Electra, a disposición de cuantos deseen examinarlo, se abre concurso por término de ocho días, a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio.

Alcanadre, 9 de septiembre de 1933.—El presidente, Julián Ru.

## MODISTA

Abrigos y vestidos, 7 ptas., y batas, 3. Necesito oficiales. H. Moroy, 13, 4.º

## MUEBLES

Urgen venta de varios. Murrleta, 5, tercero, izquierda.

SE VENDE una tina; tres cubas, varios barriles y seis tirantes para obra; unas 20 traviesas de ferrocarril. Verlo en Hervias, bodega de Julián Alonso. Tratar en Logroño, Ricardo Urbina, Carmelitas, 24, segundo.

SE NECESITA UNA SIRVIENTA que sepa cumplir con su obligación. Ganará buen sueldo. Razón, Posada San Antón.

## ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

### DE ANDRES VERA

Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

SE VENDE. Una hormigonera a toda prueba por tener que adquirir una de mayor potencia, un grupo de accionamientos con doble tubería, capaz para elevar 200.000 litros por hora con su motor de gasolina de 10 caballos; una columna de hierro de cuatro metros. Informes, Zurbano, 30, primero, izquierda.

## Carretería Electro-Mecánica

Máquina de enlantar en fino. Especialidad en rodados del país y valencianos. Precios económicos.

NOTA.— Se advierte a todos los clientes, que ante la mala propaganda, hecha por algunos envidiosos, esta Casa responde y verifica sus trabajos con la garantía que desean.

Garantía y Economía. JULIO SALVATIERRA. Marqués de Francos, 101. HARO.

LOCAL Y BODEGA. Se vende con facilidades de pago. Razón, Travesía del Norte, 4.

SE TRASPASA Bar-cantina, en buenas condiciones, por no poder atender su dueño. Razón en LA RIOJA.

OHICO para recados, de 14 años, se necesita. Mercaderes, 6, tienda.

## LANA LAVADA

### PARA COLCHONES

### CLASE SUPERIOR

DESDE 45 PESETAS ARROBA

Lana menuda para almohadas, desde 28 PESETAS ARROBA

## JUAN TADEO

Mercaderes, 6. Teléfono 1530

PISO 1.º SE ARRIENDA EN PORTALES Núm. 104, muy espacioso, propio para Fotógrafo, Clínica o para Industria. Razón, Casa Amáric.

SE VENDEN dos fuelles de fragua, en muy buenas condiciones. Tratar con doña Ascensión Velasco, en Berceo.

OPERADOR CINEMATOGRAFICO, para el Cinemá Club de Nájera, se necesita para domingos y días festivos. Dirigirse eprsonalmente.

## Pensión COSTA AZUL

Recientemente inaugurada. Recomendable entre las mejores de Madrid. Precios moderados. Eduardo Dato, 27, 1.º, C. (Gran Vía). Madrid.

## NETTOSOL

### Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos:

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Brea y Resina

## NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 2'50 y 4'30 ptas.

DE VENTA: en droguerías acreditadas

# HERNIADOS

## CURENSE COMO ESTOS SEÑORES

Campo Redondo, 27 de agosto de 1933. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Acuso recibo de su atenta carta de 10 de marzo próximo pasado, que no contesté antes de ahora por encontrarme completamente curado de la hernia que tenía y por consiguiente no necesito ya sus servicios para mí. Agradecido, hago muchos elogios de sus adelantadas especialidades ortopédicas y las recomiendo a mis amigos que quieren curarse con los aparatos de usted, le agradeceré me escriba cuando venga a esa provincia. Entre tanto, me reitero de usted atto., Santiago Carballo, Cartería de Campo Redondo, Partido Chantada, provincia de Lugo.

Santa Cilia de Jaca, a 24 de agosto de 1933. Señor don C. A. BOER Pelayo, 88, Barcelona. Muy señor mío: Estoy muy agradecido de sus aparatos C. A. BOER, pues teniendo 79 años de edad y después de 20 años de sufrir de hernia, ahora me hallo curado, sin tener ninguna molestia. Le doy las mil gracias por sus excelentes aparatos y le autorizo para que lo publique en los periódicos. Queda de usted affmo. s. s. Domingo Palacin, en Santa Cilia de Jaca (Posato Alto), provincia de Huesca. Después de haber probado no sólo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere usted. Con el Método C. A. BOER tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche usted la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado ortopédico C. A. BOER en:

HARO, martes 12 septiembre, Hotel Higinia. LOGROÑO, miércoles 13 septiembre, GRAN HOTEL. ESTELLA, jueves 14 septiembre, Hotel Comercio. TAFALLA, viernes 15 septiembre, Hotel Comercio. PAMPLONA, sábado 16 septiembre, Hotel Quintana. TUDELA, domingo 17 septiembre, Hotel Unión. ZARAGOZA, lunes 18 septiembre, Hotel Universo. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 88. BARCELONA

# CAZADORES

La Armería Eibarresa, vende escopetas a precios increíbles; cartuchos pólvoras; también tiene, con un 25 % de rebaja, toda clase de accesorios y mornales, etcétera.

El ex-armero de La Logroñesa de Armas, conocido en toda la Rioja, trabaja en esta Casa.

Unico armero en Logroño. PLAZA DE ABASTOS, Núm. 9

## Destinos Públicos

Plazas limitadas Motoristas carreteras, sueldo 3.600 pesetas. Ordenanzas, Porteros, Peatones, otros varios. Madrid Centro Informativo. Estrella, 7, Madrid. Remitid 2 sellos de 0'30 para informaros.

SE NECESITA chico para recados. Informes, Distribuidor Radio Kadette

## ALMONEDA

La casa del capellán de Madre de Dios, de toda clase de muebles, en perfecto estado de conservación.

SINGER DE VERDADERA OCASION, se venden, una industrial Sastre, de bobina central, y otra cilíndrica aparadora, como nuevas. Mercado, 41, entresuelo.

# SORDOS

LA SORDERA PROGRESIVA, SI NO SE COMBATE A TIEMPO, ES INCURABLE

"AUDIKLER" es el único Gabinete de prótesis auricular en España que, tras impropios esfuerzos y múltiples estudios, a podido lograr su método patentado para eliminar los molestos zumbidos, vigorizar la función auditiva y recuperar el placer de oír.

"AUDIKLER", único en su género, por ser graduable su aplicación a la intensidad de la sordera, es considerado y recomendado ya universalmente como la perfección más acabada en prótesis auricular contra la sordera.

"AUDIKLER", reeducativo ultrapotente hace oír en el acto.

INSTITUTO PROTÉSICO AURICULAR "AUDIKLER" Pelayo, 62.—BARCELONA

Nuestro Agente en prótesis auricular, recibirá gratis en LOGROÑO, el DOMINGO 17 de septiembre, en el Hotel Comercio, de 9 de la mañana a 5 de la tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro Agente recibirá en Vitoria, el LUNES 18 de septiembre, en el Hotel Francia.



PARA CAUDALES. ULTIMOS PERFECCIONAMIENTOS. NO COMPRAR SIN PEDIR CATALOGO A LA FABRICA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

## MATHS GRUBER

BILBAO MADRID A. S. MAMES.33 FERRAZ, 8. LA CORRESPONDENCIA APARTADO 185. BILBAO.

Representantes para Logroño: Agencia FE-RRU-SA, Zurbano, 11, Bajos. (Antigua Casa Social). Teléfono, 1-2-3-3.



## Compañía del Pacifico

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 3 de septiembre, Vapor "ORDUBA", 8 de octubre.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de noviembre, carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER.

PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL

GUMMÁ

UN NUEVO E INTERESANTE CASO DE CURACION

**DON TOMAS TABERNER**, de 48 años de edad, residente en **ALDAYA (Valencia)**, calle **SAN MIGUEL**, núm. 48, bajos, nos remite su certificado de curación, debidamente firmado y con autorización para la publicación de su caso en la Prensa:

El señor Taberner nos manifiesta en su certificado haber padecido por espacio de 18 AÑOS del estómago, con **VOMITOS DE BILIS AMARGOS Y ALGUNAS VECES CON SANGRE**. Empezó su tratamiento con el **SERVETINAL** a mediados de mayo próximo pasado, con los más positivos resultados, según se desprende del presente certificado de curación, fechado en Aldaya a 21 de julio último y que referido señor nos remite en virtud de su agradecimiento hacia el producto que le ha permitido recuperar su salud después de 18 años de sufrir tan dolorosa enfermedad.

Firma del enfermo curado

**TOMAS TABERNER**

Aldaya, 21 de julio de 1933.

El presente certificado puede ser examinado y comprobado por el público todos los días laborables en nuestros laboratorios de la calle de Narciso Oller, 6, bajos.

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.  
**PRECIO: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Específicos y Farmacias**



**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
 (COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)  
 Servicios regulares por vapores rápidos de gran lujo a todas partes del mundo

Próximas salidas de Puertos Españoles:

**Línea a Cuba y Méjico**  
 a La Habana, Veracruz y Tampico

Motonave "ORINOCO" 22 septiembre de Santander y Gijón  
 23 septiembre, de La Coruña y Vigo

**Línea a la América Central**  
 a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios.

Motonave "CORDILLERA" (VIAJE INAUGURAL) 22 de septiembre, de Bilbao.  
 Motonave "CARIBIA", 20 de octubre de Bilbao.

**Línea a Sudamerica**  
 a puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

Motonave "General Artigas", 4 de octubre, de Vigo.  
 Vapor "General San Martín", 25 octubre, de Vigo.  
 Vapor "General Osorio", 14 de noviembre, de Vigo.

Pidan los prospectos descriptivos de los buques, así como una clase de detalles e informes, a las Agencias en:

Madrid: Agencia General de la Hamburg-Amerika Linie, Alcalá, 43. Teléfono 11.207.  
 Santander: Hoppe & Cia, Paseo Penada, 29. Bilbao: Hoppe & Cia, Ltda., Alameda Marzotto, 11. Gijón: Agencia de la Hamburg-Amerika Linie, Marqués de San Esteban, 23. La Coruña: Enrique Fraga, Compostela, 6. Vigos: Llorente y Sainza, Ltda., García Ochoa, 19.

**CASTELLANOS:**  
 Si visitáis Barcelona, acudid al **HOTEL SAN ANTONIO**  
 San Pablo 7.  
 (Junto Rambias y Teatro Liceo)  
 Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Propietarios Santos y Luis (Riojanos)

**"LA MUNDIAL"**  
 SEGUROS  
 Delegado: LUIS VEBINA  
 Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores.  
 LOGROÑO

**ARTISTAS DE CINE**  
 lo conseguirá ser rápidamente escribiendo a Organización STUDIO, Ronda San Pablo, 66, Barcelona. Nada de cursos ni pasar el tiempo.

**Agua Riva los Baños (Torrecilla)**  
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Victor Oñate, Vaya de Rey, 19. Teléfono, 1032.

**Almacén de maderas**  
**SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN**  
**TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634**  
 Detrás de Intendencia. Logroño. a

**SE VENDE CASA** con tres pisos y planta baja. Razón, Anticoto Virumbrales. Calle Conde de Haro. HARO.

**SE VENDE UN ROTULO LUMINOSO** propio para café. Informes, Imprenta, 9, tercero, derecha.

**SE COMPRAN jamones y magros** en la Fábrica de Embutidos de Angel Sancho. Carretera a Sorla.

## Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el **VIERNES, 15** de sepbre, el reputado ortopedista de Barcelona, don **Francisco G. Torrent**, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista **Torrent** no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

**EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENT ATENDERÁ PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS**  
 En LOGROÑO, únicamente el **VIERNES**, día 15 de septiembre en el **HOTEL COMERCIO**.  
 En BARCELONA, calle de **Barbará**, número 14.

**Vuestra salud peligrá. Atención al engaño.**  
**La hernia extrangulada. Un grave peligro**

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea **Francisco G. Torrent**. Los que vengan a esta consulta son siempre bien atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), **Francisco G. Torrent**. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la pala que debe opturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguarda de su salud y de su vida, le extrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: **Francisco G. Torrent**.

**SE VENDE horno** y todos los enseres de una panadería. Dirigirse a **Felipe Azpeitia**, en la Aldea de Lapoblación (Navarra).

**PUERTAS, BALCONES y VENTANAS** de hierro de todos los tamaños. Precios económicos. **Rodríguez Paterna**, núm. 24.

**TRACTOR FORSON** y un **BRAVANT** del núm. 2, seminuevos, y a toda prueba se venden. Tratar con **Prudencio Martínez**, en Nájera.

**VACA SUPERIOR**, recién parida, tercer parto, la vende **Eusebio Arrate**, en Zarratón.

**VIGAS DE CHOPO**, de diez metros en adelante y dos vagones de tablón de nogal, se venden en **Casa Rioja**, en Badarán.

**COCHE WHIPPER**, seminuevo, cinco plazas, cerrado, se vende a toda prueba, con sus cuatro camas y cubiertas nuevas, más dos de recambio. Razón, en la **Fábrica de Muebles de Lozano y Compañía**.

**TRASPASO DE TABERNA Y EXISTENCIAS**, con habitación en el primer piso, bien ventiladas. Dirigirse a **Gregorio Calle**, Olmo, 18, Miranda de Ebro.

**Somiers de hierro**  
 Los de mejor resultado por estar fabricados con **ALAMBRE INOXIDABLE**. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la **fábrica Ruavieja**, 30.

**LEA USTED**. Hechura de un traje con magníficos forros 45 ptas. Id. id. con buenos forros 40 " Id. id. clase económica 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º, Portalillos

**COCHE "DESOTO"**, siete plazas, en buen estado, se vende. Tratar, calle San Juan, 22, planta baja.

**Compañía Trasatlántica**  
 Vapores Correos Españoles

El vapor **HABANA**, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de septiembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor **MAGALLANES**, saldrá de Barcelona el 20 de septiembre, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curaçao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

El vapor **MANUEL ARNUS**, saldrá de Barcelona y Tarragona el 16 de septiembre, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: **FERNANDO MONEO DE LARA**  
 Oficinas: **Muro de la Mata, 7**

**"CASA MARRODAN"**  
 HIJO DE S. MARRODAN Y Cia. S. L.  
**PRENSAS**  
**BOMBAS de TRASIEGO**  
**TRITURADORAS**

La más moderna maquinaria para bodegas.  
 Pida proyectos y presupuestos gratis.

**MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7**  
 (Frente a la estatua de Espartero)  
 TELEFONO, 1854. LOGROÑO

**"LA LOGROÑESA DE ARMAS"**  
 PLAZA DE AMÓS SALVADOR 4  
 (Detrás del Ayuntamiento)  
**APARTADO 47**  
 Escopetas: Armas corta y largas para defensa. Accesorios de caza y pesca. Arreglos de armas. SOLICITE CATALOGO GRATIS

